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Sammendrag
Berger, H.M., Rikstad, A., Asphaug, J.E., Sandstad, J. & Bergan, M.A. 2008. Fiskebestandene i
Veressjøen i Vera, Verdal kommune,- Tilstand 2007. Berger feltBIO Rapport 10 – 2008:1-61.

Det er foretatt prøvefiske med både bunngarn (enkeltstående garn) samt flytegarn i Veressjøen i Vera
i Verdal kommune. Prøvefisket ble gjennomført etter ”standard metode”(enkeltgarn med maskevidder
10-52mm) og etter ny metode (Nordic oversiktsgarn, der hvert garn består av 12 paneler med
maskevidde 5-55 mm). Prøvefisket ble foretatt 27. – 28. juli 2007 og det er gjennomført standard
prøvetaking. I juni ble det foretatt ett døgns fiske med bunngarn (maskevidde 29 - 45 mm) primært for
å fange eventuelle overlevende rømt oppdrettsfisk (regnbueørret).

Vannprøver viser at Veressjøen har relativt god vannkvalitet, pH = 6,2, lavt fargetall og lavt innhold av
oppløste partikler(turbiditet). Vannkvaliteten i tilløpselva Strådøla og Auretjørnbekken er bedre enn i
innsjøen med pH på hhv. 6,7 og 6,8, relativt lav turbiditet, fargetall og elektrolytisk ledningsevne.
Vannkvaliteten kan være noe begrensende på produksjonen av viktige næringsdyr.

Ørret
Fangstutbyttet av ørret er høyt og bedre på Standard bunngarn (B) satt fra land enn på Standard
bunnlenke (BL) og Nordic garn (N). Flytegarn (F) fanget svært lite ørret.
Fangst per innsatsenhet (CPUEN) på Standard bunngarn (B) ligger i vårt materiale på 4,12 individer
(CPUEW = 702 gram) per 100 m² garnareal per garnnatt Korrigert til fangst på Jensen-serien blir dette
4,2 ørret per 100 m² garnareal. Sammenstiller en verdiene for utbytte med gjennomsnittsstørrelsen
på kjønnsmodne hunner i materialet karakteriseres ørretbestanden i Veressjøen som tynn men
storvokst.

Ørreten i Veressjøen holder seg vesentlig på grunne områder langs land og ned mot 5 -6m dyp, men
finnes ned mot 20m dyp. Ørreten vokser litt under middels godt som ungfisk, kjønnsmodner relativt
sent og opprettholder veksten på samme nivå selv etter første gangs kjønnsmodning. Dette gjelder
både for hanner og hunner. Hannene gyter første gang ved alder 3 - 4 år og lengde på 20-25 cm,
mens hunnene gyter første gang ved alder 5 - 6 år og størrelse fra 35 - 40 cm. Gjennomsnittstørrelsen
for kjønnsmodne hunner er svært høy ca 40 cm. Veksten opprettholdes etter 7 års alder, noe som
skyldes overgang til fiskediett.
Ørreten er av god kvalitet med k-faktor >1,0 for fisk i fangbar størrelse og er ikke betydelig infisert av
parasitter.

Dietten er hovedsakelig av vannboende insekter (døgnfluer(klekkende og nymfer), vårfluer og
fjærmygg (larver og pupper)), muslinger, snegler og vannbiller. Marflo (Gammarus lacustris) og
linsekreps (Eurycercus lamellatus) er fåtallig, men påvist i magene. Damsnegl (Lymnaea spp) ble ikke
påvist i magene. Stor ørret, fra ca 35 - 40 cm lengde og fra alder 7 - 8 år ernærer seg ved beiting på
lake (og eventuelt smårøye) i tillegg til andre næringsdyr.
Lake (og røyebestanden) er under predasjonstrykk fra ørret. Røya lever derfor enten ned mot dypet
(bentisk) eller ute i innsjøen (pelagisk).

Selv om det er god tetthet av årsyngel av ørret i bekkene som ble undersøkt ved elfiske var tetthetene
lave for ungfisk. Auretjørnbekken hadde høyest tetthet og er trolig den beste gytebekken for ørret. I de
potensielt gode gytebekkene for ørret rundt Veressjøen, blir ørreten trolig utkonkurrert av elvegytende
røye og ved predasjon fra lake. Lav fangst av ungfisk støtter dette og viser at ørretbestanden er
antallmessig begrenset av tilgjengelige gyteområder og eller dårlig gytesuksess. Veressjøen har en
”rekrutteringsbegrenset ørretbestand”.

Røye
Fangst per innsatsenhet (CPUEN) for røye på standard bunngarn (B) er 0,93 individer (CPUEW = 301
gram) per 100 m² garnareal per garnnatt. Korrigert til fangst på Jensen-serien blir dette 0,59 røye per
100 m² garnareal. Fangstutbyttet (CPUEN) av røye var 2,83 individer per 100 m² på Nordic garn (B).
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Den delen av røyebestanden som lever på bunnen ned mot dypet spiser larver og nymfer av
vannboende insekter, noe muslinger (ertemusling) & snegler og marflo (Gammarus lacustris), mens
røya som lever pelagisk ute i innsjøen spiser hovedsakelig planktonkrepsdyr (zooplankton, >90 %),
hovedsakelig vannlopper (Daphnia spp, Bosmina spp og Polyphemus pediculus).

Røyebestanden i Veressjøen er tynn (til middels) tett og vokser relativt godt (over middels). Røya har
bra kondisjon, men relativt høy grad av parasittinfeksjon forringer kvaliteten. En svært liten andel av
fangsten (< 10 %) er kjønnsmodne individer. Hannene blir kjønnsmodne ved 3 - 5 års alder og 18 - 25
cm lengde, mens hunnene blir kjønnsmodne ved 4-6 års alder og 25 - 30 cm lengde. Tettheten av
røyebestanden i Veressjøen er predatorstyrt, og ikke rekrutteringsbegrenset.

For å utnytte produksjonen av røye bør en intensivere fisket. For å opprettholde et attraktivt
sportsfiske for brukerne av Veressjøen er det viktig å beskatte røyebestanden hardere enn i dag i en
periode for å forsøke å få ned parasittinfeksjonen. Fisken må gjøres opp med en gang den er tatt og
fiskeslo destrueres/brennes.

Lake
Fangstutbyttet av lake var svært lite ved prøvefisket i selve innsjøen. Ved elfiske i Strådøla,
Vassdalsbekken og Ørvillbekken ble det påvist smålake. Høyest tetthet av årsyngel var i
Vassdalsbekken med 21,7 individer per 100m², mens tettheten av ettåringer var lav (1,8 individer per
100m²). Tettheten av ettåringer var noe høyere i Ørvillbekken med 2,9 individer per 100 m². Lake er
en konkurransesvak art overfor ørret og røye som skjuler seg under steiner og trerøtter på bunnen i
strandsonen, i dypet i innsjøen, eller i sakteflytende tilløpsbekker.

Den er en utmerket byttefisk for ørret og røye og fungerer sammen med smårøye i Veressjøen som
en ”joker” for å få storvokste individer for de to artene. Lake fungerer også som bestandsregulator på
røye ved å ta rogn i elver og bekker ved røyas gyting om høsten og overfor smårøye i innsjøen om
våren når røyeyngelen klekkes. I tillegg regulerer den egen bestand ved å være kannibal på eget
avkom. Laken er av stor betydning som byttefisk for andre arter og for egen bestand i Veressjøen.

Regnbueørret
Regnbueørreten vil over tid ikke være noen trussel for de andre fiskeartene i Veressjøen. Det vil
fortsatt være noen eksemplarer igjen i innsjøen noen år, men de fleste vil dø eller vandre nedstrøms
ut av innsjøen og enkelte kunne fanges i Helgåa.

Råd om videre fiske
Grunneiere/ bruksberettigede prioriteres for fiske med garn, men det åpnes for garnkort på 3-5 garn
for inntil 10 hytteeiere som evt. kompensasjon for nedgang i garnfiske fra grunneiere og bruks-
berettigede. Økt uttak av røye ved flytegarnfiske anbefales. Sportsfiske med stang, håndsnøre og oter
bør fortsette som før. For mer detaljer se kapittel 7.
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Forord
Undersøkelsen kom i stand etter en henvendelse fra Vera fiskestellområde til Fylkesmannen
i Nord-Trøndelag i 2006 om å foreta en tilstandsvurdering av de fiskebiologiske forholdene i
Veressjøen. Berger feltBIO ble bedt om å forestå undersøkelsen. Opplegget ble drøftet med
Fylkesmannen i Nord-Trøndelag, Miljøvernavdelingen ved fiskeforvalter Anton Rikstad og
Anders Børstad ved Verdalsbruket AS, som representant fra grunneierne. Førstnevnte
deltok under feltarbeidet.
Anders Børstad ved Verdalsbruket AS har vært kontaktperson mellom Vera fiskestellområde
og undertegnede. Undertegnede har vært ansvarlig for planlegging og gjennomføring av
prosjektet.
Feltarbeidet ble gjennomført med assistanse fra Anton Rikstad, Jardar Sandstad, Jan Erik
og Eva Asphaug.
Undersøkelsen ble finansiert av Vera fiskestellområde. Vi takker Henrik Woll, Egil Sisselvoll
og Birger Sisselvoll for lån av båt og for verdifulle opplysninger.

Vi takker alle som var involvert i undersøkelsen for deltakelse under gjennomføringen av
prosjektet.

Stjørdal, desember 2008

Hans Mack Berger
Ferskvannsøkolog
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1. Innledning

Veressjøen (Veravatn) ligger øverst i Helgåa i Verdalsvassdraget i Verdal kommune i Nord-
Trøndelag. De naturlig forekommende fiskeartene er ørret (Salmo trutta) og røye (Salvelinus
alpinus) (elvegytende) og lake (Lota lota). Siden 1972 er det drevet oppdrett av
regnbueørret (Oncorhynchus mykiss) i Veressjøen. Dette anlegget er Nord-Trøndelags
eneste oppdrettsanlegg for regnbueaure i innlandsvatn (Rikstad 2007). Etter drivernes egne
hjemmesider har det vært lite problemer med sykdommer og rømminger fra anlegget
(www.http//Verafisk.no), men i 2006 rømte anslagsvis 1000 regnbueørret ut i Veressjøen.
Dette var en utløsende årsak til at oppdrettsanlegget ble lagt ned (Rikstad 2007). Høsten
2006 ble det fanget mye regnbueørret av lokale oppsittere (Birger og Egil Sisselvoll, Henrik
Woll, pers. medd.). Det ble etter hvert også fanget enkelte regnbueørret i ”lunene” nedover i
Helgåa.

Etter rømming av regnbueørret og etter at oppdrettsanlegget er opphørt er det nå ønskelig
med en tilstandsvurdering av den ferskvannsøkologiske situasjonen i innsjøen. Det var
spesielt ønske om undersøke tilstanden for de naturlige fiskebestandene ørret, røye og lake.
Resultatene vil kunne danne grunnlag for videre forvaltning av fiskebestandene og for å
følge videre utvikling.

For å sjekke rekrutteringsforholdene i sideelver og bekker, og etter som det skal være
elvegytende røye i Veressjøen, er det foretatt elfiske av ungfisk i tilløpsbekkene, spesielt
Strådøla, men også andre aktuelle tilløpsbekker. Det er også innhentet informasjon fra
grunneiere og lokale oppsittere om fiskebestanden.

1.1 Tidligere undersøkelser i Veressjøen

Det er i de siste 25 år ikke foretatt fiskeribiologske i innsjøen. Men det foreligger en rapport
om invertebrater og vannkvalitet fra 1979 (Koksvik & Haug 1981). Fiskebestanden i
Veressjøen ble visstnok undersøkt av Skogbruksforeninga Nord på 1970 tallet (av
Kappåsen) og tidligere i forbindelse med fiskestellskurs av Gjønnum (Henrik Woll, pers.
medd.), men vi har dessverre så langt ikke funnet rapportene fra disse undersøkelsene.

2. Beskrivelse av Veressjøen
Veressjøen (360m o.h., areal 5,5km², maks. dyp 30m) ligger øverst i Helgåa i
Verdalsvassdraget (figur 1). Mesteparten av sjøens areal er grunn (under 5m) og relativt
små områder er dypere enn 20m (Birger Sisselvoll, pers. medd.). Veressjøen er i dag
uregulert, men har vært regulert ved fløtningsdam på utløpet av Storlunet i perioden 1930-
1960 med reguleringshøyde 2m (Anders Børstad, pers. medd.).

Nedbørfeltet er 176 km² målt ved vannmålestasjon Veravatn (kartref. 33W 368281(Ø),
7076298(N) og innsjøprosenten i nedbørfeltet er 4,4 %. Årsnedbøren i området er 1000 -
1250 mm. Beregnet spesifikk avrenning er 38,52 l/s/km² og middeltilsiget 52,43 m³/s (NVE).
Omgivelsene består for det meste av barskogsområder med gran og furuskog og bakkemyr
med spredt furu og en del bjørkekjerr (Bilde 1). Sjøen er klassifisert som næringsfattig
(oligotrof) (Koksvik & Haug 1981).
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Bilde 1. Typisk
landskapsbilde fra området
nord for Veressjøen. Foto:
Hans Mack Berger.

Den største tilløpselva, Strådøla (Bilde 2) kommer inn fra nordøst og to mindre tilløpselver
Ørvilla og Vassdalsbekken kommer ut i sørenden av Veressjøen. Disse regnes som de
beste gyteelvene/bekkene for røye. I tillegg regnes mindre tilløpsbekker som
Tronsmobekken i vest og Auretjønnbekken (sidebekk til Strådøla) som gytebekker for ørret.
Andre småbekker som Ongelbekken og Storbekken i øst og Wølbekken i nordvest er ifølge
lokalkjente mindre aktuelle som gytebekker for ørret og røye.

Bilde 2. Strådøla er viktigste
gyteelv for røya i Veressjøen.
Hele området på flere hundre
m² en ser på bildet ble elfisket
juni 2007 uten å finne ungfisk
av røye, bare enkelte laker og
ørret. Foto: Anton Rikstad.
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Veressjøen har i dag naturlig utløp men har lenge vært periodevis regulert med en gammel
fløtningsdam ved Storlunet. Med denne dammen kunne Veressjøen demmes opp i
forbindelse med fløtning ved at sjøen ble hevet inntil 2m over den normale vannstand i
perioden mai - juni.

Bilde 3. Strandsonen rundt Veressjøen viser fortsatt tydelig preg etter reguleringen fra fløtningstiden.
Det er mye sandstrender spesielt på nordvestsida, nord- og østsida av sjøen.

Det har vært planer om å utnytte kraftpotensialet i Helgåa med Veressjøen som magasin.
Planen var å regulere innsjøen 1m opp og 2m ned, dvs. reguleringshøyde på 3m. dette ble
skrinlagt ved at Verdalsvassdraget ble foreslått varig vernet mot kraftutbygging ved
verneplan IV for vassdrag (NVE 2002). Vassdraget ble erklært Nasjonalt laksevassdrag i juni
2007.
Det er utarbeidet flerbruksplan for vassdraget (1993), og sammen med denne er det
utarbeidet kommunedelplan for vassdraget, som er en del av kommunens arealdelplan.

Fra ”Supplering til verneplan for vassdrag - Høringsdokument” har vi hentet følgende om
biologisk mangfold i Verdalsvassdraget (NVE 2002), sitat:
”Ferskvannsbiologisk er produktiviteten over middels og mangfold og sjeldenhet er Vassdraget har
stor variasjonsrikdom med et stort antall vanntyper. Variasjonen gjenspeiler seg i ferskvannsfaunaen.
Liten salamander er registrert i flere dammer i lavlandet. Elveperlemusling finnes flere steder.
Innlandsørret finnes naturlig i alle deler av vassdraget, mens røye opptrer mer sporadisk, bl.a. i
Innsvatnet og Veresvatnet. I Veresvatnet finnes en elvegytende røyestamme. Lake har vandret inn fra
Sverige og finnes i Veresvatnet og småvann oppover langs Tverråa (Lakadalen)”.

Fisken i Veressjøen er av god kvalitet, spesielt røya, og det høstes med garn av lokale
oppsittere (Bilde 4). Vanlige maskevidder er 22, 24 og 26 omfar (29, 26 og 24mm) i tillegg til
sportsfiske med ”langdrag”, oter og stangredskap (Egil Sisselvoll, pers. medd.)
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Bilde 4. Birger Sisselvoll har i mange år
drevet aktivt garnfiske i Veressjøen.
Foto: Anton Rikstad.

Før fløtningen opphørte og mens fløtningsdammen var i drift (dvs. inntil midten på 1960-
tallet) foregikk det et populært pilkefiske etter røye i østenden av sjøen (Birger Sisselvoll,
pers. medd.). Det fanges årvisst røye og ørret på 3 - 5kg i Veressjøen. Fisket forvaltes av
Vera fiskestellområde.

Fisket har avtatt noe de siste årene (Birger Sisselvoll, pers. medd.). Det har vært en god del
hyttebygging i Vera-området i de siste årene, og det er uttrykt ønske fra hytteeierne i
området om å kunne fiske med garn i Veressjøen.
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3 Metoder

Hensikten med undersøkelsen er å undersøke fiskesamfunn, artssammensetting, fordeling
mellom fiskearter og fangstutbytte i Veressjøen i ulike deler av innsjøen ved hjelp av
standard prøvegarnserier. Materialet benyttes til å beskrive tilstand for de ulike artene og
bestandskarakteristika. Resultatene skal danne grunnlag til forslag for videre forvaltning av
fiskebestandene og utøvelsen av fisket i innsjøen.

3.1 Prøvefiske med garn

Undersøkelsene omfatter innsamling av fisk ved prøvefiske med garn og analyser av fisk.
Det ble først gjennomført et enkelt fiske med garn med relativt grove maskevidder i
vestenden av innsjøen i juni 2007. Dette fisket var spesielt rettet mot å fange eventuelle
gjenværende rømte regnbueørret fra fiskeoppdrettsanlegget i innsjøen som ble nedlagt
2006.

Tradisjonelt prøvefiske med både flyte- og bunngarn ble gjennomført i perioden 27. - 29. juli
2007. Første døgn ble garna satt i nordøstenden av sjøen. Garna ble satt mellom kl 1900 og
2100 den 27. juli og tatt opp mellom kl 07.30 og 10.30 den 28. juli. Andre døgn ble garna satt
ut i sørøstenden av sjøen mellom kl 1900 og 2100 den 28. juli og tatt opp mellom kl 07.30 og
10.30 den 29. juli. Garna sto i gjennomsnitt ute i ca 12 timer hver natt.

Undersøkelsen ble gjennomført med tre ulike garnserier, satt på følgende måter:

Bunngarnserier: 1) Standard bunngarnserie (B)
- enkeltgarn (B)
- lenke (BL)

2) Nordic oversiktsgarn (N).
- enkeltgarn (N)
- lenke (NL)

Flytegarnserie: 3) Standard flytegarnserie (F),
- lenke i overflaten (0-6m) (F)

- lenke nedsenket (6-12m) (FN)

Standard Bunngarnserien (B) og Standard bunnlenke (BL) besto av 11 garn med følgende
maskevidder:
10, 12.5, 16, 19, 22, 25, 29, 35, 39, 45 og 52mm.
Hvert garn var 1,5m dypt og 27m langt, dvs areal per garn på 40,5m², og et total areal for
serien på 446m².
- Garnserien likner garnserien som ble brukt ved overvåking i forbindelse med sur-nedbør-

prosjektet (SNSF-serien), men er utvidet med 19mm, 35mm og 52mm.
- Garnserien likner Jensen-serien, men er utvidet med 10,12.5,16mm og 52mm).

Denne bunngarnserien ble benyttet for å kunne sammenligne resultatene med
undersøkelser i andre innsjøer der undertegnede nylig er benyttet tilsvarende garntype
(Stugusjøen i Tydal og Vestre Sonvatn i Stjørdal) i Midt-Norge, samt for å kunne
sammenlikne fangst på maskevidder som normalt benyttes i innsjøen.
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”Nordic oversiktsgarn” (N) består av enkeltgarn med 12 sammensydde ”paneler” med
maskevidder fra 5 til 55mm i hvert garn. Nordic oversiktsgarn er en relativt nyutviklet
garnserie som etter hvert skal brukes som standard ved fremtidig prøvefiske i innsjøer
(Appelberg et al.1995).

Nordic-garna ble satt etter såkalt ”stratified sampling”, der en setter garn på ulike
dybdeintervall (her 3m intervall) på ulike stasjoner i innsjøen. Hvor mange dybdeintervall en
velger avhenger av areal og maksdyp av innsjøen og dybden på hver stasjon. I Veressjøen
valgte vi dybdeintervallene: 0-3m, 3.1-6m, 6.1-9m, 9.1-12m, 12.1-15m. Hensikten er å
beregne fangstutbytte per serie på forskjellige dyp.

Flytegarn (F) ble satt som 6 tradisjonelle flytegarn i lenke med maskeviddene 16, 19, 22, 25,
29 og 35 mm. Hvert enkelt garn var 25m langt og 6m dypt. Første døgnet sto flytegarna (F) i
overflata fra 0 - 6m dyp og neste døgn sto flytegarna nedsenket (FN) fra 6 - 12m dyp.
Arealet for hvert flytegarn var 150m² og totalarealet av hver lenke 900m².

Garnplassering:
Standard bunngarn (B) ble satt på tradisjonelt vis fra land og ut. Disse garna ble første døgn
satt fra Kjeholmen ved utløp Strådøla og til Hundstangen i østenden av innsjøen. Andre
døgn ble garna satt fra Hundstangen mot gården Vera i øst og på vestsida fra odden
nordvest for Vassdalsvika til utløpet ved Tronsmoen.
Standard bunnlenke (BL) bestående av sammenknyttede enkeltgarn med de samme 11
maskeviddene ble satt fra land og utover i nordøstre del av innsjøen fra odden sør for
Storbekken. Bunnlenka hadde samme totalareal som enkeltgarna. Andre døgn ble den satt
ut mot dypet fra Hundstangen.

Nordic bunngarn ble satt på ulike stasjoner rundt innsjøen i samme området som standard
bunngarna. På stasjonene ble det satt garn på ulike dybdeintervall (Tabell 1), men ikke alle
dyp ble representert på hver stasjon. Fordelingen av garna skal i utgangspunktet være slik at
ulike dydeavsnitt i innsjøen blir likt representert. Dette krever et godt dybdekart som vi her
ikke hadde. Utvalg og plasseringen av garna ble derfor mer tilfeldig, og stasjoner og dyp ble
valgt ut fra muntlige opplysninger fra grunneierne og egne dybdemålinger med ekkolodd i
forbindelse med utsetting. Innsatsen totalt var 22 Nordic-garn fordelt slik at de to grunneste
(dyp 1 og 2) ble representert med 6 garn i hver, dyp 3 med 5 garn, dyp 4 med 3 garn og dyp
5 med 2 garn.

Tabell 1. Oversikt over stasjoner og fangstinnsats med Nordic garn i Veressjøen 27. - 29. juli 2007.

Stasjon
Dyp 1
(0-3m)

Dyp 2
(3.1-6m)

Dyp 3
(6.1-9m)

Dyp 4
(9.1-12m)

Dyp 5
(12.1-15m) Sum

1 1 1 1 3
2 1 1 1 1 4
3 1 1 1 1 1 5
4 1 1 1 1 1 5
5 1 1 2
6 1 1 1 3
Samlet innsats
Antall garn 6 6 5 3 2 22
Samlet innsats
m² garnflate 270 270 225 135 90 990
Prosent innsats 27,3 27,3 22,7 13,6 9,1
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For å få mer informasjon om artsfordeling og fangstutbytte mot dypet ble
fire Nordic garn satt som lenke (NL) fra land og ned mot innsjøens dypeste områder om lag
500m nord for Vassdalsvika. Her nådde vi ned mot 20m dyp. Hvert garn er her 1,5m dype,
30m lange og har totalareal per garn på 45m². Totalareal for lenka er 180m².

Ved bunngarnsetting ble dyp målt innerst og ytterst på hvert garn (i alle bunnserier).
Flytegarna ble satt i østre del av innsjøen, mellom Hundstangen og utløp Strådøla der det
var dypere enn 12m.

Etter hvert som garna satt i lenke ble tatt opp, ble all fisk fra hvert garn holdt atskilt, lagt i
plastposer og merket med lenke- og garnnummer.

Plassering av enkeltgarn, bunngarnlenker og flytegarn fremgår av figur 1.

Prøvetaking:
Fangst på de ulike maskeviddene ble holdt atskilt og fisken pakket i samlepose. Bearbeiding
i felt ble gjort umiddelbart etter at garna var tatt opp. Hver fisk ble analysert med hensyn til
art, lengde, vekt, kjønn, stadium i gonadeutvikling (kjønnsmodningsgrad), kjøttfarge,
parasittinfeksjon og mageinnhold. Det ble tatt mageprøver av inntil 40 fisk fra hver art og
garntype (bunn- og flytegarn). Mageprøvene ble tatt for å få en best mulig oversikt av
ernæringen for de ulike artene. Mageprøvene ble analysert i stereolupe ved 12 - 40 gangers
forstørrelse i laboratoriet. Innholdet i mageprøvene ble klassifisert volummessig til følgende
seks næringsdyrgrupper: dyreplankton, snegler og muslinger, vannlevende insekter
(fjærmygg, vårfluer, døgnfluer, steinfluer og biller), luftinsekter, bunnlevende krepsdyr
(linsekreps (Eurycercus lamellatus) og marflo (Gammarus lacustris)) samt fisk. Fiskens
kvalitet ble vurdert ut fra kondisjon (k-faktor), kjøttfarge og parasittinfeksjon.
Fangsten på de ulike garntypene er benyttet til å beregne utbytte, dvs. fangst per
innsatsenhet (CPUE)*. Dette uttrykkes som antall fisk (CPUEN) og vekt (CPUEW) for hver art.
* CPUE = Catch per Unit Effort, N = number (antall), W = weight (vekt).

3.2 Elfiske

Det ble fisket med elektrisk fiskeapparat i fire tilløpsbekker til Veressjøen: Strådøla (et stort
område), Ørvillbekken (to stasjoner), Auretjørnbekken og Vassdalsbekken (en stasjon i
hver). Elfisket var primært for å se hvilke fiskearter som fantes i bekkene og spesielt om det
var ungfisk av røye i noen. Elfiske ble gjennomført etter standardisert metode (jfr. NS-EN
14011) det vil si tre gjentatte overfiskinger med minimum 30 minutter mellom hver påbegynte
fiskeomgang (Bohlin et al. 1989). Plassering av stasjonene fremgår av figur 2. Arealet på
prøveflatene i de tre småelvene varierte fra 75 til 140 m², mens stasjonen i Strådøla var flere
hundre m². Elfisket ble gjennomført i områder med moderat vannhastighet (0,2-1 m/s) og
dyp inntil 0,8 m. Samtlige fiskearter ble registrert og fisk fra hver omgang ble oppbevart
levende i bøtte til fisket på stasjonen var avsluttet. Etter lengdemåling ble fiskene sluppet
levende tilbake i elva igjen. Aldersfordelingen er basert på lengdefrekvensfordelingen i
materialet. Tetthet av ungfisk er beregnet som antall individ per 100 m² elveareal etter Zippin
(1958).
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3.3 Vannkvalitet

Det ble tatt vannprøver fra utløpet av Veressjøen og fra Strådøla og sideelva
Auretjørnbekken. Prøvene ble målt mht følgende parametere: pH, elektrolyttisk
ledningsevne, turbiditet og farge.

Figur 1. Kart over Veressjøen med plassering av Standard Bunngarn (B), Standard Bunnlenker (BL),
Nordic enkeltgarn (N)(Stasjon 1-6) og Nordic lenke (NL), samt Flytegarn i overflata (F) og nedsenket
(FN). I tillegg er stasjoner for vannprøvetaking V og elfiske E avmerket.
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4 Resultater

4.1 Fangsfordeling og fangstutbytte alle arter

4.1.1 Fiske etter regnbueørret i juni
Ved forsøksfisket etter rømt regnbueørret 26. juni ble det fanget tre fiskearter: ørret, røye og
regnbueørret. Innsatsen var to serier bestående av fire stormaska garn med maskeviddene
35, 38, 45 og 52mm. Totalfangsten var 2 ørret med totalvekt (305g), 4 røye (1 770g) og én
regnbueørret (640g) (Bilde 5).

Bilde 5. Regnbueørret fanget i juni 2007.
Foto. Anton Rikstad.

Utbyttet for de tre artene ble beregnet til hhv. (CPUEW) ørret: 94gram, røye: 546 gram og
regnbueørret: 198 gram per 100m² garnareal per garnnatt. Dette tilsvarer målt som
fangstutbytte i gram per garnnatt hhv. ørret: 38g, røye: 221g og regnbueørret: 80g.

4.1.2 Prøvefiske i juli

Det ble fanget fire fiskearter: ørret, røye, lake og regnbueørret. Totalfangsten var 220 fisk
med totalvekt 31 978g, fordelt på 94 ørret (14 301g), 110 røye (11 447g), 9 lake (1 447g) og
8 regnbueørret (4 783g).

Fangsten på Standard Bunngarn (B) satt enkeltvis fra land på ulike deler av innsjøen var
totalt 58 individer fordelt på 40 ørret, 9 røye, 4 lake og 5 regnbueørret (Tabell 2a).

På Standard bunnlenke (BL), satt som sammenhengende garn med ulike maskevidder fra
10 -52mm ut fra land og mot dypet på to steder i innsjøen, var fangsten 46 fisk fordelt på 14
ørret, 30 røye, 1 lake og 1 regnbueørret (Tabell 2a).
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På Nordic bunngarn satt enkeltvis på ulike dybdeintervall på tilfeldig valgte stasjoner rundt
innsjøen var totalfangsten 57 individer fordelt på 25 ørret, 28 røye, 2 lake og 2 regnbueørret
(Tabell 2b).

På den Nordiske bunnlenken, som besto av 4 oversiktsgarn med maskevidder fra 5 - 55mm,
og som ble satt kun ett sted i innsjøen, ble det fanget 14 fisk fordelt på 3 ørret, 9 røye, 1 lake
og 0 regnbueørret (Tabell 2b). Materialet på Nordic-lenka (NL) (3 ørret) er for lite til å
vurdere fordeling mot dypet.

På standard flytegarn (F) i overflata (0 - 6m) ble det fanget 21 fisk hvorav 6 ørret, 15 røye, 0
lake og 0 regnbueørret, mens på nedsenka flytegarn (FN) ble det fanget 15 fisk, hvorav 6
ørret, 8 røye, 1 lake og 0 regnbueørret (Tabell 2c).

Det ble totalt fanget 9 laker og fangsten var tilfeldig fordelt på de forskjellige garntypene. De
fleste ble fanget nær bunnen. Det ble også fanget en lake på nedsenket flytegarn, og
forklaringen er at nedre del av garnet sto nær bunnen.

Det ble totalt fanget 8 regnbueørret på de forskjellige garntypene. Flest (5 stk) ble fanget på
Standard bunngarnserie (B) langs land, mens to ble fanget på Nordic bunngarn (N) og en ble
fanget på Standard bunnlenke (BL).

Samlet vekt av ørret var størst på Standard bunngarn (B) med 6826g (Tabell 2a).
Gjennomsnittstørrelsen i fangsten var 171g. Beregnet utbytte på Standard bunngarn (B) i
antall (CPUEN) er 4,12 ørret per 100m² per garnnatt som i vekt (CPUEW) tilsvarer 702gram
per 100 m² garnareal.

På Standard bunnlenke (BL) ble det fanget bare 14 ørret med samlet vekt på 1697g (Tabell
2a). Gjennomsnittstørrelsen var her 121g, dvs 50g lavere enn på Standard bunngarn.
Det ble fanget omtrent like mye røye (i vekt), men gjennomsnittstørrelsen til røya var
betydelig mindre (omtrent halvparten) sammenliknet med ørreten, hhv 58g og 121g.

For røye var fangsten i antall og vekt omtrent det samme på Standard bunnlenke (BL) og
Nordic bunngarn (N) med hhv. 30 individer (1748g, 3,09 gram per 100m² per garnnatt) og 28
individer(1752g, 2,83 gram per 100 m² per garnnatt) (Tabell 2a og 2b).

Fangstutbyttet i antall (CPUEN) av ørret og røye på Nordic bunngarn var omtrent det samme,
hhv. 2,53 og 2,83 individer per garnnatt (Tabell 2b). Røyene var imidlertid så mye mindre i
størrelse at utbyttet i vekt (CPUEW) var mer enn dobbelt så stort for ørret enn for røye, hhv
406 og 177 gram per 100m² garnareal per garnnatt.

Fangstutbyttet (CPUEW) av ørret på flytegarn i overflata (F) og nedsenka (FN) var lavt (0,03
fisk per 100m² garnareal per garnnatt) (Tabell 2c). Vektmessig var utbyttet av ørret noe
høyere på flytegarn i overflata (F) sammenliknet med nedsenka flytegarn (FN); hhv. 4,1 og
3,5 gram per 100m² garnareal per garnnatt. Dette skyldes at det var gjennomsnittlig litt større
ørret som ble fanget på garna i overflata, sammenliknet med fangsten på nedsenka garn,
hhv. snittvekt 147g og 125g.
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Tabell 2a. Fangst og utbytte ved prøvefiske med Standard Bunngarnserie (B) og Standard Bunnlenke
(BL) i Veressjøen juli 2007.

Standard Bunngarn (B) Standard Bunnlenke (BL)

Ørret Røye Lake Regnbue Ørret Røye Lake Regnbue

Antall fanget (N) 40 9 4 5 14 30 1 1
Totalvekt (g) 6 826 3 489 430 2996 1697 1748 148 695
Gj.snitt vekt (g) 171 184 108 599 121 58 148 695
Antall per garnnatt 1,67 0,38 0,17 0,21 0,58 1,25 0,04 0,04
Vekt (g) per garnnatt 284 122 18 125 71 66 25 29
Utbytte i antall per 100m²
per garnnatt (CPUEN)

4,12 0,93 0,41 0,51 1,44 3,09 0,1 0,1

Utbytte i gram per 100 m²
per garnnatt (CPUEW)

702 301 44 182 175 162 61 72

Tabell 2b. Fangst og utbytte ved prøvefiske med Nordic bunngarn (N) og Nordic bunnlenke (NL) i
Veressjøen juli 2007.

Nordic Bunngarn (N) Nordic Bunnlenke (NL)

Ørret Røye Lake Regnbue Ørret Røye Lake Regnbue

Antall fanget 25 28 2 2 3 9 1 0
Totalvekt (g) 4 022 1 752 325 1092 136 377 34 0
Gj.snitt vekt (g) 161 63 163 546 45 42 34 -
Antall per garnnatt 1,14 1,27 0,09 0,09 0,75 2,25 0,25 0
Vekt (g) per garnnatt 183 80 15 50 34 94 9 0
Utbytte i antall per 100 m²
per garnnatt (CPUEN)

2,53 2,83 0,2 0,2 1,67 5,00 0,56 0

Utbytte i gram per 100 m²
per garnnatt (CPUEW)

406 177 33 110 76 209 19 0

Tabell 2c. Fangst og utbytte ved prøvefiske med Flytegarn i overflata (F) og Flytegarn nedsenka (FN)
i Veressjøen juli 2007.

Flytegarn i overflata (F) Flytegarn, Nedsenka (FN)

Ørret Røye Lake Regnbue Ørret Røye Lake Regnbue

Antall fanget 6 15 0 0 6 8 1 0
Totalvekt (g) 882 3173 0 0 748 908 510 0
Gj.snitt vekt (g) 147 212 - - 125 144 510 -
Antall per garnnatt 0,5 0,63 0 0 0,5 0,33 0,5 0
Vekt (g) per garnnatt 73,5 132,2 0 - 62,3 37,8 21,3 -
Utbytte i antall per 100
m² per garnnatt (CPUEN)

0,03 0,03 0 0 0,03 0,02 0,002 0

Utbytte i gram per 100 m²
per garnnatt (CPUEW)

4,1 7,3 0 0 3,5 2,1 1,2 0
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4.1.3 Fangstfordeling på maske

Ser vi på fangstfordelingen av ørret på de ulike maskeviddene på flytegarn i overflata, var
det størst utbytte på 30mm (21 omfar) og dernest på 21mm (29 omfar), med henholdsvis 0,5
fisk (18,2g) per 100m² per garnnatt og 0,33 fisk (5,1g) per 100m² garnareal per garnnatt
(Tabell 3). På nedsenka flytegarn var utbyttet størst på 21mm maskevidde (30,4g per 100m²
garnreal per garnnatt) og dernest 30mm maskevidde (13,7 gram per 100m² garnareal per
garnnatt).

Tabell 3. Fangstutbytte av ørret på flytegarn i overflata (F) og nedsenket (FN) i Veressjøen juli 2007.
CPUEN er utbytte i antall fisk per 100m² garnareal per natt. CPUEW er utbytte i gram per 100m²
garnareal per garnnatt. De maskeviddene som fanget ørret best er farget lysblå.

ØRRET Maske Utbytte per 100m²/garnnatt
F(Vanlige flytegarn) mm(omfar) CPUEN CPUEw (g)

16 (38) 0,17 1,2
21 (29) 0,33 5,1
26 (24) 0 0
30 (21) 0,50 18,2
35 (18) 0 0
39 (16) 0 0
Totalt 0,03 4,1

ØRRET Maske Utbytte per 100m²/garnnatt
FN(Nedsenka flytegarn) mm(omfar) CPUEN CPUEw (g)

16 (38) 0,0 0
21 (29) 0,14 30,4
26 (24) 0,0 0
30 (21) 0,03 13,7
35 (18) 0,0 0
39 (16) 0,0 0
Totalt 0,03 3,5

Røye ble fanget på alle maskevidder på flytegarn i overflata, mens det bare var
maskeviddene 16, 26 og 30mm som fanget på nedsenka flytegarn. Fangstutbyttet (CPUE)
var også høyere i overflata sammenliknet med nedsenka flytegarn; hhv. 0,03 fisk (7,3g) per
100m² garnareal per garnnatt sammenliknet med 0,02 fisk (2,1g) per 100m² garnareal per
garnnatt (Tabell 4).

Røya som ble fanget i overflata var i gjennomsnitt 285mm og 212g og varierte i størrelse fra
162mm (45g) til 352mm (419g) mens røye fanget på nedsenka flytegarn i gjennomsnitt var
216mm (114g) med variasjon fra 148mm (22g) til 304mm (298g). Det betyr at røyene er
jevnere i størrelse i overflata enn røyene fanget på nedsenka garn, som består hovedsakelig
av smårøye og kun enkelte større røyer (Vedlegg 3).

Det var størst utbytte av røye på 30mm (21 omfar) flytegarn begge steder med henholdsvis
0,22 fisk (49,9g) per 100m² garnareal i overflata og 0,06 fisk (15,7g) per 100m² garnareal per
garnnatt på nedsenka garn. I overflata fanget 35mm garn nest best, mens på nedsenka garn
fanget 16mm nest best.
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Tabell 4. Fangstutbytte av røye på ulike maskevidder på flytegarn i overflata (F) og nedsenket (FN) i
Veressjøen juli 2007. CPUEN er utbytte i antall fisk per 100m² garnareal per garnnatt. CPUEW er
utbytte i gram per 100m² garnareal per garnnatt. De maskeviddene som fanger røye best er farget
rosa.

RØYE Maske Utbytte per 100m²/garnnatt
F(Vanlige flytegarn) mm(omfar) CPUEN CPUEw

16 (38) 0,06 2,1
21 (29) 0,03 4,1
26 (24) 0,03 4,6
30 (21) 0,22 49,9
35 (18) 0,06 17,9
39 (16) 0,03 9,5
Totalt 0,03 7,3

RØYE Maske Utbytte per 100m²/garnnatt
FN(Nedsenka flytegarn) mm(omfar) CPUEN CPUEw

16 (38) 0,14 7,7
21(29) 0,03 1,9
26(24) 0 0
30(21) 0,06 15,7
35(18) 0 0
39(16) 0 0
Totalt 0,02 2,1

4.1.4 Fangstfordeling med dyp

Etter som Nordic bunnlenke fanget så lite fisk, har vi bare benyttet fangsten på Standard
bunnlenke (B) og de Nordiske oversiktsgarna (N) til å vurdere fangstfordelingen i forhold til
dybde i innsjøen.

Standard bunnlenke:
Av de totalt 14 ørretene ble 9 fanget grunnere enn 6m. 3 ble fanget nær land på dyp 1 (0-
3m) og 6 litt lenger ute på dyp 2 (3.1-6m). Resten (5) ble fanget på dyp 3 (6.1-9m) (Tabell
5). Det ble ikke fanget ørret større dyp.
Gjennomsnittstørrelsen på ørretene som ble fanget på nær land på dyp 1 (0-3m) var mindre
(Wgjsn = 69 g), sammenliknet med de 6 fiskene som ble fanget på dyp 2 (3.1 - 6m, Wgjsn =
189g). Ørretene på dyp 3 (6.1-9m)var også små (Wgjsn = 81g).

Tabell 5. Fangst i antall fisk fanget per 100m² per garnnatt på ulike dyp ved prøvefiske med Nordic
oversiktsgarn (N) i Veressjøen i juli 2007. Antall fisk fanget i parentes.

Dyp nr Dyp (m) Ørret Røye Lake Regnbueørret Totalt

1 0 - 3 3 3 0 1 7
2 3,1 - 6 6 6 1 0 13
3 6,1 - 9 5 21 0 0 26
4 9,1 - 12 0 0 0 0 0
5 12,1 - 15 0 0 0 0 0

Sum 14 30 1 1 46
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Det ble fanget flest røye på Standard bunnlenke (BL) på dypet. Av 30 røye ble 21 fanget på
dyp 3 (fra 6.1-9m), 6 på dyp 2 (fra 3.1-6m) og de tre siste nær land på dyp 1 (fra 0-3m)
(Tabell 5). Det ble altså fanget røye på de samme tre dypene som ørret, dvs. fra 0 til 9m
dyp. Det ble ikke fanget røye dypere enn 9m på Standard bunnlenke. Det ble imidlertid
fanget både ørret og røye helt ned til 19m dyp på Nordic lenke (en serie vi fikk for lite
materiale på til å kunne vurdere fordelingen med dyp).
Gjennomsnittstørrelsen for røye fanget på Standard bunnlenke var størst nær land på dyp 1
(0-3m, Wgjsn = 96g), mens smårøyene fanget på dyp 2 (3.1 - 6m) og dyp 3 (6.1-9m) var hhv.
55 og 54g.

Den ene laken som ble fanget på dyp 2 var 148g, mens regnbueørreten fanget på dyp 1 var
695g.

Fangstutbyttet i vekt (CPUEw) for ørret på Standard bunnlenke, regnet som gram per 100 m²
garnareal, var høyest på dyp 2 (3.1-6m) med 112g per 100m2 garnareal, og omtrent det
samme som røye fanget på dyp 3 (6.1-9m) med 116g per 100m² garnareal (Figur 2).
Utbyttet av ørret og røye var lavest nær land med hhv. 21 og 30g per 100m² garnareal. Det
en kan legge merke til er at mens ørretfangsten på dyp 2 besto av få store individer (N = 6,
W gjsn = 148g) så besto røyefangsten på dyp 3 av mange flere og små individer (N = 21,
W gjsn = 54g), men utbyttet i gram per 100m² garnreal var omtrent det samme, hhv. 112 og
116g (Figur 2).

Fangstutbyttet av lake ble beregnet til 15g per 100m² garnareal på dyp 2, mens det for
regnbueørret ble beregnet til 72g per 100m² garnareal på dyp 1.

Standard bunnlenke (BL)-fangstutbytte med dyp
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Figur 2. Fangstutbytte i vekt (CPUEW) i gram per 100m2 garnareal på ulike 3m dybdeintervall med
Standard bunnlenke (BL) i Veressjøen 27. – 29. juli 2007.

På Nordic bunngarn (N) ble 20 av totalt 25 ørreter fanget grunnere enn 6m. 9 ble fanget nær
land på dyp 1 (0-3m) og 11 litt lenger ute på dyp 2 (3.1-6m). Resten (5 stk.) ble fanget på
dyp 3 (6.1-9m) (Tabell 6). Det ble ikke fanget ørret på de to største dypene; dyp 4 (9.1-12m)
og dyp 5 (12-15m).
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Nordic Bunngarn - fangstutbytte med dyp, gram per 100 m2 per garnnatt
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Gjennomsnittstørrelsen på ørretene som ble fanget nær land på dyp 1 (0-3m) var Wgjsn =
124g, og på dyp 2 (Wgjsn =137g), og mindre sammenliknet med ørret som ble fanget på dyp
3 (6.1 - 9m, Wgjsn = 280g).

Av røye fanget på Nordic-bunngarn var det størst fangst i antall nær land. Av 28 røye ble 15
fanget på dyp 1 (fra 0-3m) og 10 på dyp 2 (fra 3.1-6m) og de tre siste på dyp 3 (fra 6.1-9m)
(Tabell 6). Det ble altså fanget røye på de samme dypene som ørret, fra 0 til 9m dyp og det
ble ikke fanget røye på bunngarn dypere enn 9m.

Fangstutbyttet i vekt (CPUEw) av ørret var høyest fra 6.1-9m med 622g per 100m2 garnareal,
nest størst på dyp 2 (3.1-6m) med 559g per 100m² garnareal. Utbyttet av ørret nær land var
413g per 100m² garnareal. Fangstutbyttet i vekt (CPUEW) var større for ørret på alle tre dyp
enn for røye.
Utbyttet av røye var høyest nær land på dyp 1 (0-3m) med 373g per 100m² garnareal, mens
utbyttet av røye var minst på dyp 3 (6.1-9m) med 35g per 100m² garnareal (Figur 3). Det en
kan legge merke til er at mens ørretfangsten på dyp 3 besto av få relativt store individer (N =
5, Wgjsn = 280g) så besto røyefangsten av kun få små individer (N = 3, Wgjsn = 26g).

Tabell 6. Antall fisk fanget på ulike dyp ved prøvefiske med Nordic oversiktsgarn (N) i Veressjøen i juli
2007.

Dyp nr Dyp (m) Ørret Røye Lake Regnbueørret
1 0 - 3 9 15 1 0
2 3,1 - 6 11 10 1 2
3 6,1 - 9 5 3 0 0
4 9,1 - 12 0 0 0 0
5 12,1 - 15 0 0 0 0

Sum 25 28 2 2

Lake ble fanget på dyp 1 og dyp 2 på Nordic-garna. Det ble fanget bare en på hvert dyp og
fangstutbyttet (CPUEW) var 2g per 100m² garnareal på dyp 1 og 119g per 100m² garnareal
på dyp 2.

Regnbueørret ble ikke fanget på garna som sto grunt nær land. De ble bare fanget på Nordic
garn på dyp 2 (3.1-6m). Fangstutbyttet (CPUEW) ble beregnet til 404g per 100m² garnareal.

Figur 3. Fangstutbytte i gram per 100 m2 garnareal på ulike 3m dybdeintervall med Nordic bunngarn i
Veressjøen 27. – 29. juli 2007.
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4.1.5 Elfiske på bekkene

Strådøla 26/6-07. Det ble foretatt tilfeldig elfiske over store arealer. Substratet var grus med
spredt stein med moderat vannhastighet og dyp fra 0,1- 0,5m i øvre del av området, mens
det i nedre del av området var dominert av sand og grus med noen spredte stein og noe
dypere. Det var svært lav tetthet av ørretunger og lake, og ingen røye ble fanget. Ifølge
lokalbefolkningen er det årviss gyting av røye i øvre del av området som ble avfisket, uten at
vi påviste røye ved elfisket (Egil Sisselvoll pers. medd.)

Auretjørnbekken 26/6-07. Det ble foretatt tre omganger elfiske på et område på om lag 100
m². Det ble kun fanget ørret, både årsyngel og eldre ungfisk. Samlet tetthet var 30 ørret per
100 m². Tettheten karakteriseres som middels.

Ørvillbekken 27/7-07: Det var relativt lite begroing i bekken. Elfiske (tre ganger) ble foretatt
på to stasjoner i bekken. Stasjon 1 var 78 m² (26x3m) og stasjon 2 (noe høyere) oppe var 75
m²(15x5m). Vannhastigheten på begge stasjonene var middels. Substratet på stasjon 1
besto av stein og grus og dybden var 10-20cm, mens substratet på stasjon 2 var grov blokk
og stein og dybden var 20-30cm. Det ble fanget 28 ørret og 8 lake ved elfisket på stasjon 1
og 35 ørret og 1 lake på stasjon 2.
Tettheten av årsyngel av ørret (gjennomsnitt for stasjon 1 og 2) var høy og ble beregnet til
63,8 individer per 100 m², mens den for årsyngel av lake var lav; 2,9 individer per 100 m²
Tettheten av eldre ungfisk av ørret (ettåringer og eldre) var lav for både ørret og lake og ble
beregnet til hhv. 5,6 individer per 100 m² og 1,8 individer per 100 m². Det vil si det var
betydelig høyere tetthet av både årsyngel og eldre ungfisk av ørret enn av lake i
Ørvillbekken.

Vassdalsbekken 27/7-07: Elfisket ble foretatt på én stasjon som var 35x4m = 140 m².
Substratet besto av stein og dybden var om lag 10 cm. Det ble totalt fanget 12 ørret og 22
lake ved elfisket.
Tettheten av årsyngel av ørret ble beregnet til 10,1 individer per 100 m² og for årsyngel av
lake til 21,7 individer per 100 m², dvs dobbelt så høy tetthet av lakeyngel som ørretyngel.
Tettheten av ungfisk av ørret (ettåringer og eldre) var lav og ble beregnet til 2,2 individer per
100 m² for ørret og 0,0 individer per 100 m² for lake.
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Ørret: Lengdeforde ling på ulike garntyper
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4.2 Ørret

4.2.1 Lengde- og aldersfordeling, kjønnsmodning
Fangstfordelingen på ulike lengdegrupper for ørret på Standard Bunngarn (B) og Nordic-
serien (N) var tilnærmet lik med få ungfisk under 15cm, størst andel i lengdegruppene 15 -
25cm, og færre men noenlunde lik andel i lengdegruppen 25-30 cm (Figur 4).
Det ble fanget relativt få ørret på flytegarna, men i alle lengdegrupper fra 10 - 30cm. Flest
var i lengdegruppen 20 - 25 cm, spesielt på nedsenka flytegarn (FN).

Figur 4. Lengdefordeling av ørret fanget på alle garntyper i Veressjøen juli 2007. Standard bunngarn
(SB), Standard bunngarn lenke (BL), Nordisk oversiktsserie (N), Nordisk bunnlenke (NL) og Flytegarn
i overflata (F) og nedsenket FN.

Kroppslengder for ørret som ble fanget på bunngarn og flytegarn i Veressjøen varierte
mellom 9,4 og 45,5 cm. På Standard bunngarn (SB) varierte lengdene fra 9,4 til 44,2cm (N =
40) med flest i lengdegruppen 15 - 20cm. Fangsten på Standard bunnlenke (BL) varierte fra
12,8 til 31,7cm (N = 14), med de fleste i lengdegruppen 20-25cm. Fangsten på Nordic
bunngarnserien (N) varierte fra 14,2 til 45,5cm, også med de fleste i størrelsesgruppen 15 til
20cm, mens fangsten på Nordic bunnlenke (NL) varierte fra 12,5 - 22,0cm (N = 3), med kun
en i hver 5cm-lengdegruppe fra 10 til 25cm (Figur 4). På flytegarna (F) ble det fanget 12
ørret med lengder fra 17,0-31,7cm og de fleste var på nedsenket dyp (6-12m) og i
størrelsesgruppen 20-25cm.

Lengdefordelingen av ørret (fangst på alle typer garn) viser at flest fisk er i lengdegruppene
20-25cm og 15-20cm, dernest 25-30cm og 30-35cm (Figur 4). Kjønnsfordelingen i
totalfangsten av ørret var 45 % (N = 42) hanner og 55 % (N = 52) hunner. Mens hannfisk
varierte i lengde fra 13,2- 38,6 cm (Figur 5) varierte hunnfisk fra 9,4 - 45,5 cm (Figur 6).

Hannfisk av ørret kjønnsmodner ved lengder fra 15-20 cm (Figur 5), og dette tilsvarer en
alder på 3-4 år (Figur 7 og Figur 8). Hunnfisk av ørret kjønnsmodner ved 30-35 cm lengde
(Figur 6) og alder 4-6 år (Figur 7 og Figur 8). Gjennomsnittstørrelsen for kjønnsmodne
hunner var l = 40,0 5,8 cm og 694,4 g ± 244,9g (N = 5) og gjennomsnittsalder for
kjønnsmodne hunner var 6,6 ± 1,7 år (Tabell 7). Andelen kjønnsmodne hunner i
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ørretmaterialet var 5,3 %. Ingen av hunnene som skulle gyte kommende høst så ut til å ha
gytt tidligere. To av hannene hadde gytt tidligere. 9 (9,6 %) av ørretene (hanner og hunner)
skulle gyte kommende høst.

Tabell 7. Lengde, vekt og alder for kjønnsmoden ørret i Veressjøen.

Ørret (kj. modne hunner)
l w alder

310 324 4+
442 875 8+
410 681 6+
455 953 8+
385 639 7+

Gjsn 400,4 694,4 6,6
Stdav 57,5 244,9 1,7

Lengdeforde ling um odne /m odne hanner Ørret Veress jøen 2007
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Figur 5. Lengdefordeling og kjønnsmodning fordelt på 5cm lengdegrupper hos ørret hanner fanget på
bunngarn og flytegarn i Veressjøen i juli 2007.
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Figur 6. Lengdefordeling og kjønnsmodning fordelt på 5cm lengdegrupper hos ørret hunner fanget på
bunngarn og flytegarn i Veressjøen i juli 2007.
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Alderen for ørret som ble fanget på bunngarn varierte mellom 1 og 8 år (figur 7) og på
flytegarn mellom 3 og 6 år (figur 8). Det er flest fireåringer i materialet på bunngarn og bare
to fisker av 49 (4 %) er eldre enn 6 år. Hannene kjønnsmodner ved fire års alder og det
samme enkelte hunner. Materialet for hunner er imidlertid lite.

Det er relativt stor andel av materialet både på bunngarn og flytegarn som er ungfisk under
fire år.

Bilde 6. Ungfisk av ørret og lake
fra Veressjøen juli 2007.
Foto: Hans Mack Berger
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Figur 7. Aldersfordeling av ørret fanget på bunngarn i Veressjøen juli 2007 (n = 49). Fordelingen av
umodne og kjønnsmodne hanner og hunner er illustrert.
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Figur 8. Aldersfordeling av ørret fanget på flytegarn i juli 2007 (n = 12) på flytegarn. Fordelingen av
umodne og kjønnsmodne hanner og hunner er illustrert.



feltBIO Rapport 10 - 2008

26

y = 47,443x1,0449

R2 = 0,9984

0

200

400

600

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Gjsn L+SD

Gjsn L-SD

Gjsn L

Geom. (Gjsn L)

N = 49

Alder (år)

L
en

g
d

e
(m

m
)

4.2.2 Vekst

Gjennomsnittsverdier for lengde mot alder er fremstilt samlet for ørretfangstene fra bunngarn
og flytegarn (Figur 9).
Veksten er jevn til og med 5 års alder og gjennomsnittlig årstilvekst for aldersgruppene fra
første til og med femte år varierte mellom 47,5 og 53mm (Tabell 8). Det vil si at ørreten i
gjennomsnitt var omlag 26cm som femåring (5+). Tilbakeberegning av vekst fra skjellene
viser at veksten er under 50mm per år de to første årene. Fra tredje til femte leveår er
årsveksten noe over 50mm, men stagnerer i 6. leveår. Deretter øker ørretens vekst de to
påfølgende årene. Som god vekst regnes gjennomsnittlig årsvekst på 50mm de første 4 - 5
årene fram til første gangs kjønnsmodning. Fra 6 års alder og gjennomsnittslengde på om
lag 29cm øker ørretens årstilvekst i Veressjøen og varierer mellom 60 og 70mm de to
påfølgende årene. Det ble ikke fanget større ørret enn 8 år men veksten må anses som
middels og over middels etter første gangs kjønnsmodning.

Tabell 8. Gjennomsnittslengder og årstilvekst (mm) for hver alder basert på tilbakeberegning fra
skjellprøver av ørret fanget på bunn- og flytegarn i Veressjøen juli 2007. N = antall individer som ligger
til grunn for beregning av gjennomsnittsverdier for hver årsklasse.

Alder 1 2 3 4 5 6 7 8

Lengde 48,2 95,8 147,7 206,4 259,4 290,4 366,5 428,3

Årlig
tilvekst

47,5 52,0 58,7 53,0 31,0 76,1 61,7

N 49 48 41 27 12 7 2 1

Figur 10. Gjennomsnittslengde (± SD) mot alder hos ørret fanget i Veressjøen i juli 2007 basert på
tilbakeberegning av vekst fra skjellprøver.
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K-faktor ørret Veressjøen 2007
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4.2.3 Kvalitet

Kondisjon:
Ørretens kondisjonsfaktor (k-faktor) varierer med økende lengde, og er lavest for ungfisk og
lavere for ikke kjønnsmoden fisk enn for kjønnsmoden fisk (figur 11). Gjennomsnittlig k-
faktor for umoden hannfisk av ørret er 0,94 ± 0,04 og for umoden hunnfisk 0,88 ± 0,08.
Kjønnsmoden hannfisk og hunnfisk har gjennomsnittlig lik k-faktor på hhv. 1,04 ± 0,04 og
1,05 ± 0,06 (Figur 12, Vedlegg 1).

Figur 11. Kondisjonsfaktor mot fiskelengde for all ørret fanget i Veressjøen i juli 2007.

Figur 12. Kondisjonsfaktor for hanner og hunner for ulike årsklasser av ørret fanget på bunn- og
flytegarn i Veressjøen i juli 2007. um = ikke kjønnsmodne individer, m = kjønnsmodne individer.

Kjøttfarge
Bunngarn: All ørret fanget på bunngarn (alle typer) som var under 20cm var hvite i kjøttet.
Om lag 90 % av ørret mellom 20 og 25cm 25 % mellom 25 og 30 cm og 15 % i
lengdegruppen 30 -35 cm var hvite i kjøttet. Resten av ørretmaterialet fra bunngarn var
lyserøde eller røde i kjøttet.
Det var en større andel av hannene over 30 cm (både modne og umodne) som var røde i
kjøttet.
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Kjøttfarge / Lengde Ørret (hunn og hannfisk) Bunngarn Veressjø 2007

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

0 - 5
0

51
- 1

00

1 01
- 1

50

1 51
- 2

00

20
1 - 2

50

25
1 - 3

00

30
1 - 3

50

35
1 - 4

00

40
1-

45
0

Lengdegrupper (mm)

P
ro

se
n

t

Rød moden

Rød umoden

Lyserød moden

Lyserød umoden

Hvit moden

Hvit umoden

N = 82

Flytegarn: All ørret fanget på flytegarn som var under 20cm og ca 40 % av ørret mellom 20
og 25cm var hvite i kjøttet. Resten av ørretmaterialet fra flytegarn var lyserøde eller røde i
kjøttet (figur 14).

Kjøttfarge / lengde Ørret (hunn og hannfisk) flytegarn Veressjø 2007
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Figur 14. Kjøttfarge for ulike fiskestørrelser hos ørret fanget på flytegarn i Veressjøen i juli 2007.

Parasitter:
65 prosent av ørreten i Veressjøen var uten parasitter. Ingen ørreter under 15cm var infisert
(Figur 15). Parasitter ble imidlertid funnet i 38 av de 94 ørretene (35 %) som ble fanget på
bunngarn og flytegarn i Veressjøen i juli 2007 (Bilde 7). Parasittene som ble funnet på og
rundt innvollene var mest sannsynlig fiskandmark (Diphyllobothrium ditremum) og måkemark

(Diphyllobothrium dendriticum). 21,3 %
av ørretene hadde lav parasittinfeksjon,
5.3 % hadde moderat infeksjon, 3.1 %
hadde høy infeksjon og 5.3 % hadde
svært høy parasittinfeksjon. Det var
ingen spesiell forskjell i parasittinfeksjon
mellom hunner og hanner.

Bilde 7. Parasitter på innvollene av ørret i
Veressjøen juli 2007. Foto Hans Mack
Berger.
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Parasittinfeks jon ørret hanner og hunner for ulike
lengdegrupper
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Figur 15. Parasittinfeksjonsgrad på innvollene for ulike lengdegrupper av ørret i Veressjøen juli 2007.
0 = ikke infisert, 1=litt infisert, 2 = moderat infisert, 3 = mye infisert, 4 = sterkt infisert.

4.2.4 Ernæring
Mageprøver fra ørreten som ble fanget på bunngarn i Veressjøen viser at 87 % hadde
ernært seg av gruppen ”Vannboende insekter”, spesielt døgnfluer (klekkende og nymfer) og
vårfluer og fjærmygg (larver og pupper) (Figur 16). Marflo, muslinger og snegl, plankton og
luftinsekter utgjør en liten del av dietten. Noen av ørretene (ca 6 %) hadde spist fisk (lake).
Lakene i magene var fra 35-45 mm lange og bestemt til årsyngel (0+) ut fra otolittene.
Flere av de andre store ørretene var sannsynlige fiskespisere, men magene var tomme ved
fangsttidspunktet. Nærmere detaljer om ernæring til ulike fiskearter Veressjøen fremgår av
Vedlegg 3.

Ernæring Ørret Bunngarn
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Luftins

Marflo
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Figur 16. Ernæring (i volumprosent) hos ørret fanget på bunngarn i Veressjøen i juli 2007 basert på
analyser av mageprøver.
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Hos ørret fanget på flytegarn dominerte også vannboende insekter i dietten med 69 %
(Figur 17). Det var spesielt døgnfluer(nymfer) og vårfluer(pupper). I tillegg utgjør luftinsekter
21 % og plankton ca 9 %, vesentlig Polyphemus pediculus.
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Figur 17. Ernæring (i volumprosent) hos ørret fanget på flytegarn i Veressjøen i juli 2007 basert på
analyser av mageprøver.
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Røye: Lengdeforde ling på ulike garntyper
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4.3 Røye

Fangstfordelingen av røye var relativt lik på de to bunngarnseriene, men med noe flere
ungfisk på Nordic-serien (N) enn på Standard bunngarn (B) (Figur 18). Begge seriene
fanget fisk i lengdeintervallet fra 10 - 30 cm, mens standard bunngarn fangert fisk i
lengdeintervallet 15 - 40 cm. På Standard bunnlenke (BL) og Nordic-garn ble det fanget flest
fisk i lengdegruppen 15 - 20 cm. Det ble fanget svært få fisk i lengegruppen 20 - 25 cm på
alle garntyper.
På flytegarna (F) ble det fanget røye i alle lengdegrupper fra 10cm til 40cm, med flest i
lengdegruppen 25 - 30cm og dernest 15 - 20cm. På de nedsenka flytegarna (FN) ble det
fanget enkelte smårøye fra 10 - 15cm, mens det i overflata (F) ble fanget noen få større
røyer mellom 30 og 40cm (Figur 18).

Figur 18. Lengdefordeling av røye fanget på alle garntyper i Veressjøen juli 2007. Standard bunngarn
(SB), Standard bunngarn lenke (BL), Nordisk oversiktsserie (N), Nordisk bunnlenke (NL) og Flytegarn
i overflata (F) og nedsenket FN.

4.3.1 Lengde- og aldersfordeling, kjønnsmodning

Kroppslengder for røye som ble fanget på bunngarn og flytegarn i Veressjøen varierte
mellom 11,6 og 39,5 cm og (10-540g, N = 109). Standard bunngarn (B), bunnlenke (BL) og
flytegarn gav fangster i alle lengdegruppene fra 10 til 40cm, dvs. fisker over et større spenn
enn Nordic-garna.

På Standard bunngarn (B) varierte lengdene fra 16,6 til 39,5cm (N = 9) med flest i
lengdegruppen 15 - 20cm. Fangsten på Standard bunnlenke (BL) varierte fra 11,6 til 27,3cm
(N = 30), med de fleste i lengdegruppen 15-20cm. Fangsten på Nordic bunngarnserien (N)
varierte fra 13,8 til 31,8cm, (N = 28) også med de fleste i størrelsesgruppen 15 til 20cm,
mens fangsten på Nordic bunnlenke (NL) varierte fra 11,7 - 26,6cm (N = 9), flest i
lengdegruppen 10-15 cm (Figur 18). På flytegarna (F, F1 og FN)) ble det fanget 23 røyer
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Lengdeforde ling um odne /m odne hanner RøyeVeress jøen 2007
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Lengdefordeling um odne/m odne hunner Røye Veressjøen 2007
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med lengder fra 16,2-31,5cm og de fleste (N = 15) var i overflaten (0-6 m) og i
størrelsesgruppen 25-30cm. Av røyene på nedsenka flytegarn (NF 6-12 m) var de fleste i
lengdegruppen 15-20 cm.

Lengdefordelingen for røye (fangst på alle typer garn) viser at flest fisk er i lengdegruppene
15-20cm, dernest 25-30cm (Figur 18).

Kjønnsfordelingen i totalfangsten av røye var 58 % (N = 63) hanner og 42 % (N = 46)
hunner. Mens hannfisk varierte i lengde fra 11,6-39,5 cm (Figur 19), varierte hunnfisk fra 14
– 33,3 cm (Figur 20).

Hannfisk av røye kjønnsmodner ved lengder fra 15-20 cm (Figur 19), som tilsvarer en alder
på 3-4 år (Figur 21 og Figur 22). Hunnfisk av røye kjønnsmodner ved 25-30 cm lengde
(Figur 20) og alder 6 -7år (Figur 21 og Figur 22). Fire av hunnene (45 %) som skulle gyte
kommende høst hadde gytt minst en gang tidligere. 17 (16 %) av røyematerialet (hanner og
hunner) skulle gyte kommende høst.

Figur 19.
Lengdefordeling og
kjønnsmodning fordelt på
5cm lengdegrupper hos
røye hanner fanget på
bunngarn og flytegarn i
Veressjøen i juli 2007.

Figur 20.
Lengdefordeling og
kjønnsmodning fordelt på
5cm lengdegrupper hos
røye hunner fanget på
bunngarn og flytegarn i
Veressjøen i juli 2007.
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Aldersfordeling Røye Flytegarn Veressjø 07
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Alder/Kjønnsmodning Røye Bunngarn Veressjøen juli 2007
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Aldersfordelingen for et utvalg røye fanget på bunngarn i Veressjøen i 2007 varierte fra 2 til 8
år(N = 26) (Figur 21). Aldersfordelingen på flytegarna varierte fra 2 til 10 år (N =23)(Figur
22). Første gangs kjønnsmodning hos hanner starter ved 3 – 5 års alder, mens det hos
hunner starter ved 6 års alder.

Figur 21.

Aldersfordeling for røye fanget på bunngarn i Veressjøen juli 2007 (n = 26). Fordelingen av umodne
og kjønnsmodne hanner og hunner er illustrert.

Figur 22.

Aldersfordeling for røye fanget på flytegarn i juli 2007 (n = 23). Fordelingen av umodne og
kjønnsmodne hanner og hunner er vist.

Hannfisken av røye i Veressjøen kjønnsmodner ved en mindre størrelse og lavere alder enn
hunnene (Figur 21 og 22), noe som er vanlig hos røye og annen laksefisk. Den minste
modne hannfisken var 18,3 cm, mens gjennomsnittstørrelsen (± SD) av modne hannfisk var:
lgjsn = 26,5 ± 6,2 cm, Wgjsn = 208 ± 130g (N = 9). Den minste modne hunnrøya var 26,6 cm,
og gjennomsnittsstørrelsen av modne hunnfisk var:
lgjsn = 29,8 ± 2,8 cm, Wgjsn = 267 ± 6,2 g (179-419g) N = 9 (Tabell 9). En relativt stor
størrelse på moden hunnfisk tyder på gode ernærings og vekstforhold i innsjøen.
Gjennomsnittsalder for kjønnsmodne hunner var 6,2 ± 0,4 år. Andelen kjønnsmodne hunner
i materialet var 8,3 %.
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Vekstkurve røye Veressjø
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Tabell 9. Lengde, vekt og alder for kjønnsmoden røye i Veressjøen.

Røye (kj. modne hunner)
l w alder

304 275 6+
333 350 6+
273 205 6+
294 237 7+
352 419
285 233
285 238
290 266 6+
266 179

Gjsn 298 266,9 6,2
Stdav 27,9 74,6 0,4

Den lille andelen og kjønnsmodne hunner i materialet og samtidig høy middels
gjennomsnitts- størrelse indikerer at det ikke er for mye røye i forhold til næringsgrunnlaget i
Veressjøen.

4.3.2 Vekst

Veksten hos røya i Veressjøen er megt god første 2 leveår med arsvekst på opptil 75 med
mer. Den avtar til 45-55m per år opp til 4-5 års alder, men er fortsatt relativt god (Figur 23).
Deretter avtar veksten, noe som kan relateres til begynnende kjønnsmodning. Veksten
synes imidlertid å opprettholdes og for enkeltindivid øker den selv etter første gangs
kjønnsmodning. Det ble fanget enkeltfisk på 8 års alder med lengde fra 36 - 40 cm. Det er
sannsynlig at de største røyene har slått over på fiskeføde for å kunne opprettholde veksten.

Figur 23. Gjennomsnittlig lengde (±
SD) ved alder hos røye fanget på
bunn og flytegarn i Veressjøen juli
2007.
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Bilde 8. Røya i Veressjøen er elvegytende. Det er ikke vanlig i innsjøer i Trøndelag og Sør-Norge.
Hannfisken har fantastisk rødorange farge i gytetida og vandrer ofte opp i bekker og elver før
hunnene. Illustrasjonsfoto. Hans Mack Berger.

4.3.3 Kvalitet

Kondisjon:
Røyas k-faktor varierer med økende lengde, og er lavest for ungfisk og lavere for ikke
kjønnsmoden fisk enn for kjønnsmoden fisk (Figur 24). Gjennomsnittlig k-faktor for umoden
hannfisk av ørret er 0, 90 ± 0,11 og for umoden hunnfisk 0, 92 ± 0,12.
Kjønnsmoden hannfisk og hunnfisk har gjennomsnittlig tilnærmet lik k-faktor på hhv.
0,94 ± 0,10 og 0,97 ± 0,05 (Figur 25, Vedlegg 1).

Ser en på forskjeller med økende alder og kjønnsmodningsgrad er det generelle
inntrykket at k-faktor hos røye er lav for ungfisk fram mot første gangs
kjønnsmodning. Ved første gangs kjønnsmodning er k-faktor nær 1,0, men den avtar
både for hanner og hunner med alderen etter dette (Figur 24 og Figur 25). Det er
ingen spesielle forskjeller i k-faktor for hanner og hunner av røye.
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K.faktor røye Veressjø 2007
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Figur 24. Kondisjonsfaktor (k-faktor) mot lengde for røye fanget i Veressjøen i juli 2007.

Figur 25. K-faktor for ikke kjønnsmodne (um) og kjønnsmodne (m) hanner og hunner for ulike
årsklasser av røye fanget på bunn- og flytegarn i Veressjøen i juli 2007.

De største røyene fanges på flytegarn (F og F1) ute i innsjøen, Wgjsn = 147 g), mens de
minste fanges på bunnen på Nordic garnlenke (Wgjsn = 41,9g) eller på tradisjonelle
bunngarn (Wgjsn = 62,2g). Røye fanget på Nordic bunngarnlenke har gjennomsnittlig lavere
k-faktor enn røye fanget på vanlige bunngarnlenke, og betydelig lavere enn røye fanget på
flytegarn.
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Kjøttfarge / Lengde Røye (Hunn og hannfisk) flytegarn Veressjø 2007
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Kjøttfarge / Lengde Ørret (hunn og hannfisk) Bunngarn Veressjø 2007
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Kvalitetsmessig best røye får en på flytegarn i overflaten, men det er også relativt bra kvalitet
på røye fanget på tradisjonelle bunngarn langs land.

Kjøttfarge:
I røyematerialet fanget på bunngarn var all fisk under 25 cm hvite i kjøttet, mens
mesteparten av fisk over 20 cm var lyserød eller røde i kjøttet, med unntak av en del
kjønnsmodne hanner og hunner fra 25 - 35 cm (Figur 26).

Figur 27. Kjøttfarge hos røye fanget på flytegarn i Veressjøen i juli 2007 fordelt på 5cm
lengdegrupper.

I røyematerialet fanget på flytegarn var all fisk under 20 cm hvite i kjøttet, mens all fisk over
25 cm var lyserød eller røde i kjøttet (Figur 26). Det er et vanlig bilde i de fleste røyevatn at
det er få fisk under 20 -25cm lengde som er røde i kjøttet. Ungfisk av røye lever ofte langs
bunnen, mens den etter hvert går mer opp i vannmassene og beiter på planktonkrepsdyr.

Figur 27. Kjøttfarge hos røye fanget på flytegarn i Veressjøen i juli 2007 fordelt på 5cm
lengdegrupper.

Parasitter:
Røye i alle lengdegrupper var infisert av parasitter, men de minste røyene var lite til moderat
infisert. 34 % av røya var lite infisert, om lag 14 % var moderat infisert, om lag 7 % mye
infisert og 4,6 % sterkt infisert. Størst infeksjonsgrad var hos fisk > 25 cm.
Det ble registrert 30-40% parasittinfeksjon hos røye (opp til 25 cm) og det var økende
parasittinfeksjon med lengde og alder (Figur 28).
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Ernæring Røye Bunngarn
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Parasittene som ble funnet på innvollene var mest sannsynlig fiskandmark (Diphyllobothrium
ditremum) og måkemark (Diphyllobothrium dendriticum). På mye av røya ble det også funnet
parasitter på svømmeblæra.

Paras ittinfeks jon Røye hanner og hunner for ulike
lengdegrupper
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Figur 28. Parasittinfeksjonsgrad på innvollene og i bukhulen for ulike lengdegrupper av røye i
Veressjøen juli 2007. 0 = ikke infisert, 1=litt infisert, 2 = moderat infisert, 3 = mye infisert, 4 = sterkt
infisert.

4.3.4 Ernæring

Ernæring hos røye var generelt dominert av zooplankton (72 %) og vannboende insekter (23
%), spesielt nymfer av døgnfluer og vårfluelarver (Figur 29). I tillegg hadde enkelte røyer
spist muslinger & snegler (3 %), mens det var lite luftinsekter og bunnlevende krepsdyr
(marflo) i dietten.

Figur 29. Ernæring
(volumprosent) hos røye
fanget på bunngarn i
Veressjøen i juli 2007
basert på analyser av
mageprøver.

93 % av røya i Veressjøen fanget på flytegarn spiser plankton, hovedsakelig vannlopper
(Daphnia spp.)(57 %) og rovformen Polyphemus pediculus (36 %). I tillegg spiser de en del
vannboende insekter, spesielt klekkende nymfer av døgnfluer.
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Figur 30. Ernæring (i
volumprosent) hos røye
fanget på flytegarn i
Veressjøen i juli 2007
basert på analyser av
mageprøver.

4.4 Lake

4.4.1 Fangst-, lengde- og aldersfordeling

Det ble fanget svært få laker (N = 9) og fangsten var tilfeldig fordelt på de forskjellige
garntyper (Figur 31). Lakematerialet fordelte seg på lengdegrupper fra 10 – 45 cm. Små
lake (10 - 15cm) og stor lake (30 - 45cm) ble fanget på både Standard bunngarn og Nordic
bunngarn. Det ble også fanget en lake på nedsenket flytegarn (FN). Det skyldes nok at
garnet sto nær bunnen, mer enn at laken finnes i de frie vannmassene, selv om det er antatt
at lake kan ha lange vandringer til og fra gyteplassene (for eksempel i Selbusjøen).

Figur 31. Fordeling av lake på forskjellige garntyper og i ulike lengdegrupper i Veressjøen 2007.

4.4.2 Ernæring

73 % av laken spiser vannboende insekter(nymfer av døgnfluer og fjærmygglarver) (Figur
32). I tillegg spiser noen snegler og muslinger (ertemusling). Enkelte laker er kannibaler da
det ble funnet lakeyngel i et par av magene. Den ene laken som ble fanget på flytegarn
hadde spist plankton (Polyphemus pediculus) og vannlopper (Daphnia spp.)
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Figur 32. Ernæring (i
volumprosent) hos lake
fanget i Veressjøen i juli
2007 basert på analyser
av mageprøver.

4.4.3 Fangst av lake i bekkene

Ved elfiske i Strådøla, Ørvillbekken og Vassdalsbekken ble det fanget en god del smålake
fra 4 – 14 cm. Årsyngelen var fra 4-6 cm og ettåringene fra 10-14 cm. Alderen er verifisert
ved å studere otolitter.

4.5 Regnbueørret

4.5.1 Fangst, lengde- og aldersfordeling

Det ble fanget totalt 8 regnbueørret, alle på bunngarn, hvorav flest på Standard bunngarn
(N=5). Lengden varierte fra 30 - 45cm, med de fleste i lengdegruppen 35 - 40cm (Figur 33).
Alle ble bestemt til 3-åringer på bakgrunn av otolittene.

Figur 33. Fordeling av regnbueørret på forskjellige garntyper og i ulike lengdegrupper i Veressjøen
2007.



feltBIO Rapport 10 - 2008

41

Ernæring Regnbueørret

0 %
18 %

0 %

82 %

Zooplankton

Musl & Snegl

Vannboende insekter

Luftins

Marflo

Fisk

N = 6

4.5.2 Kvalitet

Alle regnbueørretene hadde små, skadete bryst og bukfinner og relativt lite utviklet halefinne.
Alle var av god kondisjon og var rosa til røde i kjøttet. Magene var relativt tomme, men det
var rester av enkelte byttedyr i flere av fiskene.

4.5.3 Ernæring

82 % av regnbueørreten hadde spist vannboende insekter og hovedsakelig fjærmygg (larver
og pupper) (Figur 34) De hadde også spist noe snegler og muslinger (vesentlig skivesnegl).
I tillegg var det en del annet og ubestemt i magene, bl.a. planterester, barnåler med mer.

Figur 34. Ernæring
(i volumprosent) hos
regnbueørret fanget i Veressjøen
i juli 2007 basert på analyser av
mageprøver.

4.6 Vannkvalitet

Resultatene fra vannprøvene fra juli 2008 viser at pH-verdien er 6,2 på utløp Veressjøen,
I Strådøla og Auretjørnbekken er pH-verdien noe høyere hhv. 6,8 og 6,7.
Elektrolytisk ledningsevne er lav og varierte mellom 19 og 23 S/cm. Turbiditeten var generelt lav,
men høyest i Veressjøen med 0,23 FNU, sammenliknet med Strådøla og Auretjørnbekken med hhv
0,22 og 0,11 FNU. Fargetallet var lavt og lavest på utløp Veressjøen med 17 sammenliknet med
Strådøla 20 og Auretjørnbekken 24 (Vedlegg 4).

5 Produksjon, biomasse og avkastning

Produksjonen av fisk i må legges til grunn for hvordan en skal høste bestanden fornuftig i
Veressjøen. Man regner normalt at optimal avkastning er 50 % av den årlige produksjonen
og er et ideelt mål for videre drift av vatnet.

Biomassen er den samlede vekta av all levende fisk i en innsjø. I mange norske innsjøer
med blandingsbestander av ørret- og røye er det slik at biomassen, spesielt av røye er for
stor. En sier at bestanden er overtallig (eller overbefolket) og for stor i forhold til
næringstilbudet i innsjøen. I overtallige bestander er det ofte slik at produksjonen nærmest
opphører og bestanden får en opphopning av mange og gamle kjønnsmodne individer som
har stagnert i vekst. I slike situasjoner må biomassen reduseres ved utfisking. Det
innebærer massivt uttak av fisk over flere år, og fisken er ofte av dårlig kvalitet med dårlig
vekst. I tillegg har kjønnsmodne hunner relativt liten gjennomsnittslengde.
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Resultatene for Veressjøen viser at bestanden av ørret er tynn til middels tett med relativt
god vekst og få og store kjønnsmodne hunner (< 10 %). Bestanden av røye er noe tettere,
men må karakteriseres som middels med relativt god vekst, spesielt frem mot
kjønnsmodning. Størrelsen til kjønnsmodne hunner er relativt stor og andelen kjønnsmodne
hunner er lavt (< 10 %).

Dette betyr at bestanden ikke kan karakteriseres som overtallig verken for ørret eller røye,
og det er ikke nødvendig med utfisking av akkumulert biomasse.

Nøyaktige beregninger av produksjon og biomasse er relativt komplisert og krever
omfattende studier. Vi vil her bruke en teoretisk tilnærming for å beregne produksjonen i
Veressjøen basert på eksempler fra andre innsjøer og grunnlagstall fra Veressjøen.

I Usmesjøen i Tydal som er et rent næringsfattig (humøst) vatn på 42 ha (pH 5,5-6,0) årlig
produksjon beregnet til 3-5 kg per hektar. Etter som normalt bør høste 50 % av
produksjonen så kan en i Usmesjøen ta ut 1,5-2,5 kg per ha per år. Dette betyr en
avkastning fra 63-105kg per år (Berger 1981 (hovedfagsoppgave)). Usmesjøen må
karakteriseres som et lavproduktivt vann.

I innsjøer med både ørret og røye er fiskeproduksjonen normalt høyere. Dette er fordi ørret i
hovedsak lever i strandnære områder fra 0-5m (og i klarvannsjøer ned mot 10m) dyp og ikke
utnytter de frie vannmassene sentralt i innsjøen, mens røye lever og ernærer seg både i
strandsonen og i de frie vannmassene. Samlet utgjør de en større fiskeproduksjon.

Ved hjelp av teoretiske beregninger har en funnet at gjennomsnittlig fiskeproduksjon på 10
kg/ha er et rimelig overslag i regulerte innsjøer med ørret og røye med middels
næringsdyrproduksjon i Norge (Saltveit et al. 1981). Variasjonen i produksjon er beregnet å
ligge mellom 6,6 og 13,5 kg/ha. I enkelte innsjøer kan den være betydelig høyere, opptil 30
kg per ha.
Vannkvalitet er avgjørende og påvirker hvilke næringsdyr en finner av dyreplankton og
bunndyr i innsjøen Mange krepsdyrarter, snegler og muslinger faller bort når ph < 6,0.

For å få riktige beregninger må man vite antall fisk i hver årsklasse og gjennomsnittlig
vekstrate(hastighet) for hver årsklasse. Dette er data som krever omfattende studier.
Vi må derfor basere våre beregninger på eksisterende kunnskap.

Den totale biomassen av fisk i innsjøen beregner en ut fra forholdet mellom årlig produksjon
og biomasse. Dette forholdet er beregnet for sik til 0,46 i et næringsrikt sikvann (Sørstrøm
(upubl. hovedfagsoppgave). Produksjonen av sik er ofte høyere enn røye og derfor er P/B
forholdet lavere for røye.

Som en forstår er produksjon og biomasseberegninger usikre, og de tallene som her er
beregnet må betraktes som gove overslag som kan brukes ved beregning av fiskeuttaket.
Føring av fangsstatistikk over en del år vil kunne brukes til å justere tallene.

Veressjøen er 550 ha. Basert på vannkvalitetsdata, næringsdyrsammensetning både
pelagialt (i de frie vannmasser) og bentisk (på bunnen) for ørret og røye, middels til god
vekst, så antar vi at produksjonen er omtrent middels, dvs. ca 10 kg /ha med variasjon fra
6,6 - 13,5 kg/ha som nevnt tidligere.
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Den totale årsproduksjonen i et normalår vil da i Veressjøen være 5500 kg fisk og ligge
mellom 3 630 og 7 425 kg. Biomassen er beregnet ved å bruke P/B = 0,46 til 11 957 kg.
Dette tallet er sannsynligvis for høyt.

Av produksjonen kan det tas ut 2 750 kg hvert år (variasjon mellom 1 815 og 3 212 kg/år).
Etter som fangstfordelingen i materialet mellom ørret og røye i Veressjøen er 46 % ørret og
54 % røye, så kan vi høste 1 265 kg ørret og 1 485 kg røye hvert år. Videre er fangst-
fordelingen mellom standard bunngarn og Standard flytegarn for røye hhv. 46 % og 54 %.

Det er ønskelig å legge beskatningen slik at en får optimal avkastning. Det betyr at en må
høste en god del relativt ung fisk som er under god vekst og akkurat like før veksten avtar
ved kjønnsmodning. Vi kan ikke legge gjennomsnittstørrelsen i fangsten til grunn for å finne
ut hvor mange fisker vi kan fiske, men benytter gjennomsnittstall for de maskeviddene vi
ønsker å benytte.

Vi har derfor sammentilt fangsten i materialet for de maskeviddene som benyttes i dag av
bruksberettigede og grunneiere: 24, 26 og 29 mm (26, 25 og 21 omfar) og beregnet
gjennomsnittsvekt og på bakgrunn av det hvor mye fisk som må høstes (Tabell 10a). Vi har
også laget en egen beregning der vi tar med en mindre maskevidde (22mm). Det er fordi det
kan være aktuelt å beskatte rekrutteringen av røye noe hardere (Tabell 10b).

Tabell 10a. Beregnet uttak av fisk i kg og antall bøtter(10ltr) basert på fiske med 24, 26 og
29 mm maskevidde.

Fangst Beregnet
uttak kg

Beregnet
uttak fisk

Gjsn. vekt
24,26 og 29 mm
maskevidder

Gjsn. lengde
22,24,26 og 29 mm
maskevidder

Antall bøtter
Fisk (10 ltr)

Ørretbunngarn 1265 4470 283g 30,0 cm 126,5
Røyebunngarn 46 % 683 3365 203g 27,3 cm 68,3
Røyeflytegarn 54 % 797 3404 234g 28,3 cm 79,7
Samlet 2750 11239 275

Tabell 10b. Beregnet uttak av fisk i kg og antall bøtter(10 ltr) basert på fiske med 22, 24, 26
og 29 mm maskevidde.
Fangst Beregnet

uttak kg
Beregnet
uttak fisk

Gjsn vekt
22,24,26 og 29 mm
maskevidder

Gjsn lengde
22,24,26 og 29 mm
maskevidder

Antall bøtter
Fisk (10 ltr)

Ørretbunngarn 1265 5060 250g 28,6 cm 126,5
Røyebunngarn 46 % 683 3332 205g 27,2 cm 68,3
Røyeflytegarn 54 % 797 3867 206g 27,1 cm 79,7
Samlet 2750 12259 275

6 Diskusjon
Veressjøen har vært av stor betydning som fiskevann for lokalbefolkningen og tilreisende så
lenge det har bodd folk i Vera. Enkelte av grunneierne har hatt fiske som attåtnæring i
perioder og levert fisk for salg (Birger Sisselvoll, pers. medd.).

På 50 og 60-tallet mens det ennå var fløtning i området og sjøen var oppdemt (inntil 2m) en
periode hver vår/forsommer ble det utøvet et meget populært pilkefiske etter røye. I tillegg
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har det vært utleie av båter for fritidsfiske både fra gårdeiere (bruksberettigede) rundt
innsjøen og fra utleiehytter ved campingplassen i Vera. Innsjøen har vært kjent for utbytterikt
fiske med fisk av god kvalitet både av ørret og røye. De siste 10-15 årene har innsatsen i
garnfisket gått noe ned fra de bruksberettigede, men det er nå en økende interesse fra de
mange nye hytteeierne i området om å få bedret tilgang til å kunne utnytte fiskeressursene i
innsjøen. Det er fremsatt ønsker om å kunne benytte garn i tillegg til det tradisjonelle
fritidsfisket med stang og håndsnøre og evt. oter fra båt eller fra land som utøves i dag.

Resultatene fra prøvefisket viser at Veressjøen fortsatt har gode bestander av ørret og røye
med fisk av relativt god kvalitet. Bestanden av ørret må karakteriseres som tynn men
storvokst basert på gjennomsnittstørrelsen av kjønnsmodne hunner (ca 40 cm) i forhold til
fangstutbytte i antall per 100 m²; 2,53 for Nordic garn og 2,83 for Standard bunngarn (utvidet
Jensen-serie).

Fordelingen i fangstene av ørret indikerer relativt høyt beskatningstrykk. Ved å sammenstille
aldersfordelingen for ørret og en kurve som viser normal dødelighet i en ørretbestand, har
jeg beregnet at beskatningstrykket for fisk fra fem års alder og eldre er ca 40 % (Figur 35)
Den stiplete linjen viser normaldødelighetskurven og søylene fordelingen i ørretfangsten. Fra
ørreten klekker til den er ett år (første leveår) er normal dødelighet 50 %. Fra ett år og utover
er den naturlige dødeligheten 30 %. Dersom vi starter med 100 ettåringer vil 30 fisk dø av
naturlige årsaker andre leveår og vi sitter igjen med 70 toåringer, osv.

Normalt skulle søylene nådd opp til den stiplete linjen i Figur 35 ved null beskatning.
Forskjellen mellom den stiplete linjen og søylene viser hva som er fjernet fra bestanden
(oppfisket).

Forutsatt at vårt prøvefiskemateriale er representativt for situasjonen i Veressjøen betyr
dette at 40 % av ørretbestanden fra og med 5 års alder høstes, og vi kan øke beskatningen
10 % før vi har tatt ut 50 % av produksjonen.
Vi må være klar over at rekrutteringen normalt svinger fra år til år i en ørret og
røyepopulasjon, avhengig av gytebestanden, Variasjon mellom sterke og svake årsklasser
forstyrrer bildet ved vurderinger som dette.

Fordelingen i fangstene av røye fanget på bunngarn indikerer lavere beskatningstrykk enn
for ørret (Figur 36). Ved å sammenstille aldersfordelingen for røye på bunngarn og
normaldødelighetskurven, var det vanskelig å beregne beskatningstrykket for røye.

Figur 35. Aldersfordeling
for ørret fanget på
bunngarn i Veressjøen
og beregnet ”normal”
dødelighetskurve for en
årsklasse.
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Basert på kjønnsfordelingen i materialet som består av 43 % hunner og 47 % hanner er det
Andelen hunner er viktigst for å opprettholde bestanden, og etter som de kjønnsmodner først ved 6
års alder er det bare 6 reproduserende hunner igjen av et utgangspunkt på 100 ettåringer. Hvis vi sier
at hver hunn er 0,4 kg og at 1 kg fisk gir 1500 rognkorn, så representerer de 6 gjenværende hunnene
3612 rognkorn totalt (i et utgangspunkt på 100 ettåringer). Vi har ikke beregnet hvor mange rognkorn
som kreves totalt for å opprettholde ørretbestanden på det nivå den er i dag.

Figur 36. Aldersfordeling for røye fanget på bunngarn og beregnet ”normal” dødelighetskurve i
Veressjøen.

Ved å ta med materialet for flytegarnfanget røye, ser vi at vi har flest av 5 og 6-års gammel
røye i innsjøen(i tillegg til smårøye på 2 og 3 år)(Figur 37). Den heltrukne linjen viser
normal-dødelighetskurven og de røde søylene aldersfordelingen i røyefangsten på bunngarn
og de grå søylene aldersfordelingen for røye på flytegarn.

Figur 37. Aldersfordeling for røye i Veressjøen og beregnet ”normal” dødelighetskurve for en
årsklasse basert på bunngarnfanget (rosa) og flytegarnfanget røye.

På samme måte som for ørret antar vi at fra røyerogna klekker til den er ett år (første leveår)
er normal dødelighet 50 %. Fra ett års alder og utover er den naturlige dødeligheten 30 %.
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Dersom vi starter med 100 ettåringer som i eksempelet for ørret vil 30 fisk dø av naturlige
årsaker andre leveår og vi sitter igjen med 70 toåringer, 49 treåringer osv.
På samme måte som for ørret skulle normalt de røde søylene nådd opp til den stiplete linjen
i Figur 37 ved ingen beskatning. Forskjellen mellom den stiplete linjen og søylene viser hva
som er fjernet fra bestanden (oppfisket).
Forutsatt at vårt prøvefiskemateriale er representativt for situasjonen i Veressjøen betyr
dette at 30 % av røyebestanden fra og med 4 års alder høstes med bunngarn, og at vi kan
øke uttaket ved bruk av flytegarn. For å ta ut 50 % av produksjonen av røye > år bør vi øke
beskatningen med 20 prosent på røye > 4 år for å unngå akkumulering av eldre røye.

6.1 Ørret

Fangst per innsatsenhet (CPUEN) på Standard bunngarn (B) ligger i vårt materiale på 4,12
individer (per 100 m² garnareal per garnnatt. Korrigert til fangst på Jensen-serien blir dette
4,2 ørret per 100 m² garnareal. (Det får en ved se bort fra fangstinnsats og fangst på 10,
12.5, 16 og 52 mm garna i beregningen av utbytte). Dette er relativt lavt fangstutbytte basert
på klassifisering av vekstforhold og bestandstetthet i 140 innsjøer prøvefisket med Jensen-
serien (Ugedal et al. 2005). Sammenstiller en verdiene for utbytte med gjennomsnitt-
størrelsen på kjønnsmodne hunner i materialet karakteriseres ørretbestanden i Veressjøen
som tynn men storvokst.

En sannsynlig årsak til relativt lavt antall ørret, og ikke spesielt høyt utbytte i vekt kan skyldes
begrensede gytemuligheter og/eller konkurranse med elvegytende røye om gyteplassene.
Ved et elfiske i Ørvillbekken, Vassdalsbekken, Strådøla og Auretjørnbekken som primært var
rettet mot søk etter ungfisk av røye, ble det fanget flest ørret i Auretjørnbekken. Det var også
relativt høy tetthet av årsyngel i Ørvillbekken. Det ble ikke fanget smårøye i noen av
bekkene, men med relativt bra med årsyngel av ørret (0+) men færre ett- og toåringer (1+,
2+), sammen med en del smålake (0+ og 1+). Substratet og vannhastighet ser egnet ut for
gyting for både ørret og røye i de mindre elvene og i Strådøla. I Strådøla taper trolig ørreten
kampen med elvegytende røye om de beste gyteplassene, det synes iallfall å være tilfelle i
nedre del av elva. Tilsvarende fenomen ser vi i Essandsjøen der elvegytende røye totalt
dominererer i sidebekker og småelver. Essandsjøen hadde før regulering på 1940-tallet en
balansert bestand av røye og ørret. Røya gytte i tilløpsbekkene mens ørreten gytte i
utløpselva Esna. Etter at demningen ble bygd i utløpet ble gytemulighetene for ørret ødelagt
og ørretbestanden kollapset nærmest fullstendig. I dag er det en overtallig røyebestand
(elve– og innsjøgytende) i Essandsjøen og en svært tynn ørretbestand som hovedsakelig er
utsatt fisk. Elfiske i bekkene rundt innsjøen viser at det er bare et par mindre bekker der
ørreten klarer å reprodusere.

På samme måten som i Essandsjøen er det mulig at ørreten i Verssjøen, i tillegg til å gyte i
småelvene som ble undersøkt, også er utløpsgyter. Bekken sør for Tronsmoen skal være
potensiell gytebekk for øret, men ble ikke undersøkt.
Uansett hvor ørreten måtte gyte ser det ut til at vi har en ørretbestand som er rekrutterings-
begrenset.

Ørreten i vårt materiale vokser middels godt som ungfisk og de eldre fiskene vi fanget
opprettholder relativt god vekst til høy alder. Veksten for større ørret i Veressjøen etter
kjønnsmodning opprettholdes ved predasjon på lake (dokumentert i mageprøvene) og evt.
røye (men ikke påvist).
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Det meste av ørreten ble fanget i strandsonen ned til 5 m dyp. Det at noen få ørret ble fanget
på flytegarn og at disse hadde spist zooplankton og overflateinsekter samt døgnfluenymfer
vårfluepupper viser at en del ørret i perioder oppholder seg ute i de frie vannmasser.
Fangstene på de Nordiske oversiktsgarna (NL) viser at ørreten også lever helt mot de
dypeste områdene i sjøen (15 – 20 m), max dyp ca 25 -30m. Bunnlevende ørret ernærte seg
hovedsakelig på vannboende insekter(døgnfluer (nymfer og klekkende) og vårfluer (larver og
pupper)) (87 %), og enkelte større ørret hadde spist fisk (7 %) (lakeyngel). Dette betyr at
ørreten i høy grad er avhengig av næringsdyr som finnes langs bunnen fra strandsonen og
ned til ca 5 m. Vi fant svært lite linsekreps (Eurycercus lamellatus) og marflo (Gammarus
lacustris) i magen hos ørret i våre undersøkelser. At krepsdyret marflo, som regnes som et
av de viktigste næringsdyr i ørretvatn, ikke finnes i magene, betyr ikke nødvendigvis at den
ikke er et viktig næringsdyr i perioder av året i Veressjøen. I t idligere målinger av vann-
kvalitet viser at pH-verdiene er > 6,0 i Veressjøen. Vår vannprøve viser pH = 6,2. Marflo
overlever ikke eller er fåtallig i vatn med pH < 6,0 (Økland 1969) og etter som det er et
attraktivt næringsdyr er det ofte sterkt nedbeitet, og kan derfor være vanskelig å påvise i
fiskemagene.

Det ble fanget få store ørreter ved prøvefisket. Et par av de største ørretene hadde spist fisk
men hadde ikke utpregede morfologiske trekk av å være ”jagere”, dvs var relativt slanke og
hadde stort hode i forhold til kroppen. Dårlig vekst for større ørret skyldes at når de blir for
store (>1kg), ofte får for lite næring til å opprettholde livsfunksjonene i tillegg til å opprett-
holde god vekst. Det ble funnet små laker på 3,5-5 cm i magen i enkelte av ørretene. Etter
som Veressjøen er relativt næringsfattig er lake og smårøye det eneste ”næringstilbud” som
de større fiskene har for å kunne overleve og opprettholde middels til god vekst etter
kjønnsmodning. I fiskesamfunn med både ørret og røye er det ofte vanlig at stor ørret
opptrer som predator på røye i stedet for å opptre som kannibal og spise sine egne små
artsfrender. Prøvefisket har dokumentert at storørret spiser lake i Veressjøen, og det er
sannsynlig at den utøver et stort predasjonstrykk på lakebestanden og sammen med stor
fiskespisende røye holder tettheten av lake på et relativt lavt nivå. Det er også sannsynlig at
stor ørret spiser smårøye, uten at vi fant det i vårt materiale, og det er sannsynlig at ørret
utøver predasjonstrykk på røye på samme måte som på lake.

En ørret på 1 kg trenger 5 kg fisk for å overleve ett år (forfaktor 1:5). For å legge på seg 0,4
kg så trenger den ytterligere et inntak på 2 kg fisk eller annet føde. Det betyr at en kilosørret
trenger om lag 7 kg småfisk (lake (og eller røye)) per år. Dersom for eksempel smålakene
(evt. smårøyene) i gjennomsnitt er 10 g (for 1-3 års fisk, 5 - 15 cm), så trenger (spiser) hver
kilosørret anslagsvis 700 småfisk per år. Dette betyr at storørretene i Veressjøen er svært
viktige bestandsregulatorer som reduserer en eventuell tett lake- og eller røyebestand.

Bilde 9. De store ørretene er i godt hold i Veressjøen.
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Lake er også en velkjent rognspiser og evt. predator på smårøye, eller kannibal på sitt eget
avkom. Det ble dokumentert funn av lakeyngel i lakemage i Veressjøen, men ikke påvist
røye i lakemage. Røya i Veressjøen er elvegytende, og ved elfiske i Strådøla, Ørvillbekken
og spesielt i Vassdalsbekken ble det sammen med ørret påvist en god del smålake 4-13 cm
(årsyngel og ettåringer). Det er kjent fra andre innsjøer med elvegytende røye (Essandsjøen)
at det er stor næringsvandring av lake til gytebekkene i forbindelse med røyas (og ørretens)
gyting om høsten. Det samme er trolig tilfelle i Veressjøen. Laken er derfor trolig en stor
predator på både nylagt rogn og yngel av røye og ørret.

En bør unngå å ta ut for mange storørreter fra bestanden ved garnfiske. Størørret > 1kg er
viktige bestandsregulatorer på røye og lake. Fiskespisende ”jagere” vil alltid være på jakt
etter byttefisk og derved være relativt lette å fange på garn. Vi anbefaler derfor at en unngår
garnfiske etter storørret og heller beskatter bestanden med stang, håndsnøre og oter. På
den måten vil en fortsatt kunne opprettholde attraksjonsverdien som ligger i å av og til kunne
få storørret på kroken.

6.2 Røye

Fangst per innsats (CPUEN) av røye på standard bunngarn (B) er betydelig lavere enn for
ørret, hhv 0,93 mot 4,12 fisk per 100 m² garnflate per garnnatt, mens utbyttet er større for
røye enn for ørret på Standard bunnlenke (B), hhv. 3,09 mot 1,44 fisk per 100 m² garnflate
per garnnatt. Legger en resultatene fra Nordic-garna til grunn er fangstutbyttet på Nordic
bunngarn (Stratified sampling) det samme for røye og ørret hhv 2,83 mot 2,53 fisk per 100
m² garnflate per garnnatt, mens en for Nordic lenke har betydelig større utbytte av røye enn
av ørret, hhv 5,00 mot 1,67 fisk per 100 m² garnflate per garnnatt. Innsatsen var imidlertid
lav med Nordic lenke.

Fangst per innsatsenhet (CPUEN) av røye på standard bunngarn (B) ligger i vårt materiale
på 0,93 individer per 100 m² garnareal per garnnatt. Korrigert til fangst på Jensen-serien blir
dette 0,59 røye per 100 m² garnareal. Det får en ved se bort fra fangstinnsats og fangst på
10, 12.5, 16 og 52 mm garna i beregningen av utbytte. Dette er relativt lavt fangstutbytte
sammenliknet med to andre innsjøer av noenlunde lik størrelse i Midt-Norge med både ørret
og røye (Vestre Sonvatn) og ørret, røye og lake (Stugusjøen) (Tabell 11).

Fangsttallene viser at tettheten av røye i Veressjøen er noe høyere enn tettheten av ørret.
Sammenlignet med andre innsjøer med røye må bestanden karakteriseres som tynn til
middels tett. God vekst og kondisjon bekrefter at bestanden er relativt tynn i forhold til
næringsgrunnlaget.

Våre undersøkelser viser at røya i Veressjøen vokser relativt godt de første årene, men
veksten flater ut ved første gangs kjønnsmodning. Kjønnsmodning for hannene skjer dette
ved 3 - 4 års alder og lengde 18 -25cm, mens hunnene er to år eldre (5 - 7 år og 30 – 35 cm
lengde). Dette gir en relativt tynn bestand med fisk fra 25 - 35 cm. Andelen kjønnsmodne
individer i totalmaterialet var svært lavt (< 10 %). Kvalitetsmessig er røya i Veressjøen
relativt god mht kondisjon med normalt lav k-faktor) for ungfisk > 0,9 økende til 0,95 -1,0 for
kjønnsmoden fisk. Kvaliteten forringes noe ved relativt høy andel av synlige parasitter,
spesielt cyster av bendelmark, sannsynligvis fiskandmark (Diphyllobothrium ditremum) på
innvollene (i ca 35 % av materialet) og i tillegg andre parasitter (Diphyllobothrium spp.). Det
er normalt at en ikke har rød kjøttfarge på fisk under 20 cm lengde både av ørret og røye og
det samme er tilfelle i Veressjøen. Røye fra 20 - 25 cm og større er lyserød til rød i kjøttet.
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Dette gjelder spesielt fisk som ble fanget på flytegarn pelagisk i innsjøen og som
hovedsakelig ernærer seg på zooplankton (93 %).

Etter som røyebestanden i Veressjøen er elvegytende har vi tillatt oss å bruke samme
kategoriseringssystem som for ørret (jf. Ugedal et al. 2005). Sammenstiller en verdiene for
utbytte i antall per 100 m² garnflate med gjennomsnittstørrelsen på kjønnsmodne hunner i
materialet (lgjsn = 29,8 cm, Wgjsn = 267 g) karakteriseres røyebestanden i Veressjøen som
relativt tynn men med noe over middels god vekst.

Røya i Veressjøen vokser bedre sammenliknet med røya i Vestre Sonvatn (2003) (Berger
m.fl 2003), men dårligere sammenliknet med røya i Stugusjøen i Tydal i 2001 (Berger m. fl.
2002). Dette skyldes mest sannsynlig begrenset tilgjengelighet av viktige næringsdyr som f.
eks. marflo (Gammarus lacustris) og linsekreps (Eurycercus lamellatus) for spesielt
bunnlevende røye. De viktigste byttedyrene for pelagisk røye i Veressjøen er zooplankton,
mens det for bunnlevende røye er vannboende insekter (nymfer av døgnfluer og
vårfluelarver). Stor røye slår over på fiskediett og spiser lake. Vannkvaliteten i Stugusjøen er
meget god med pH-verdi >7,0 mens Vestre Sonvatn er betydelig surere med brunfarget
(humøst) vann og har marginale livsvilkår for viktige byttedyrarter som f.eks marflo.
Veressjøen ligger et sted mellom disse i trofigrad med pH-verdi på 6,2 -6,5 og relativt klart
men noe humøst vann på grunn av tilsig fra betydelige myr- og barskogsområder.
Bestanden av røye i Veressjøen er ikke overbefolket, dvs. har for tett bestand i forhold til
næringsgrunnlaget. Det er hard konkurranse med ørret om næringsressursene i strandsonen
og med lake på bunnen ut mot dypet. Lavere utbytte av røye i strandsonen sammenliknet
med ørret indikerer at ørreten fortrenger røya ut til de frie vannmassene (pelagisk sone) og
nedover mot dypet (bentisk sone) i midtpartiet i innsjøen. En slik fordeling av røya er for
øvrig dokumentert ved populasjonsstudier i Stor-Rennen i Lånke i Stjørdal, der storørret ble
satt ut i en tett ren røyebestand. Ørreten overtok habitatet i strandsonen og enkelte begynte
å spise røye i tillegg til vanlige byttedyr. Røya ble etter hvert fortrengt ut fra land og ned mot
dypet (Borgstrøm et al. 1995).

Bilde 9. Største røye (597 gram) fanget i Veressjøen i juli 2006.

Det fanges en del større røye i Veressjøen på 3-5 kg (Bjarne Sisselvoll, pers. medd.). For å
bli så stor må røya spise fisk. Vi fant lakeyngel i enkelte røyemager og det er sannsynlig at
røye (spesielt bunnlevende) predaterer på lake og trolig også på egne artsfrender (og eller
ørret). Det finnes mange eksempler på kannibalisme hos røye, eksempelvis fra
Skardørsjøene og Soenehkejavrie i Tydal. Det er imidlertid mer uvanlig å finne ørret i
røyemager enn det motsatte.
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Røya ser ut til å bruke alle de tilgjengelige habitatene i innsjøen. Den finnes langs bunnen
fra strandsonen og ned til minst 20 m dyp og utnytter også de frie vannmassene. Flest røye
ble det fanget mellom 10 og 20 m langs bunnen og i de frie vannmassene nær overflaten (0 -
6 m). Fangstene på flytegarn besto gjennomgående av noe eldre og større røye enn
fangstene langs bunnen.

Tabell 11. Sammenlikning mellom utbytte i fangst per innsatsenhet (antall og vekt per
garnnatt) av ørret, røye og lake på ulike garntyper i Vestre Sonvatn, Stugusjøen og
Veressjøen. Tallene er omregnet til Jensen-serie.
Referanser: 1 = Sørstrøm & Moksnes 1981, 2 = Rikstad 1998.

Bunngarn
År Måned Antall per

garnnatt
Gram per
garnnatt

Gram per
100 m²
garnareal

Snittvekt (g) Referanse

Ørret:
Stugusjøen 2001 juli 0,35 16 36 3

Vestre Sonvatn 1976-1978 juli og aug 1,0 164 164 1
1998 juli 1,9 713 372 2
2003 juni (B) 1.4 350 257
2003 juni (BL) 1.7 1002 580

Veressjøen 2007

Røye:
Stugusjøen 2001

juli (B)
juli (BL)
juli (N)

juli

1,67
0,58
1,14

1,19

284
71

183

157

702
175
406

349

171
121
161

Vestre Sonvatn 1976-1978 juli og aug 3,2 357 112 1
1998 juli 1,8 483 276 2
2003 juni (B) 2,1 239 114
2003

Veressjøen 2007

Lake:
Stugusjøen 2001

Veressjøen 2007

juni (BL)

juli (B)
juli (BL)
juli (N)

juli

juli (B)
juli (BL)

2,6

0,38
1,25
1,27

0,18

0,17
0,04

232

122
66
80

67

18
25

301
162

76

148

44
61

88

184
58
63

108
148

3
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FLYTEGARN
År Måned Antall per

garnnatt
Gram per
garnnatt

Gram per
100 m²
garnareal

Snittvekt (g) Referanse

Ørret:
Overflate

Stugusjøen 2001 juli 0,07 23,0 15,4 346 Berger m.fl. 2001
Vestre Sonvatn 2003 juli 0,20 115,0 77,0 Berger m.fl. 2003

Veressjøen 2007 juli 0,50 73,5 4,1 147

Nedsenket
Stugusjøen 2001 juli 0 0 0 - Berger m.fl. 2001

Veressjøen 2007 juli 0,50 62,3 3,46 125

Røye:
Overflate
Stugusjøen 2001 juli 0,11 34 22,7 306 Berger m.fl. 2001

Vestre Sonvatn 2003 2,70 167 111 Berger m.fl. 2003

Veressjøen 2007 0,63 132,2 7,34 212

Nedsenket

Stugusjøen 2001 Juli 0,06 15,0 0,11 270 Berger m.fl. 2001
Veressjøen 2007 0,46 63,8 3,54 158

Sammenliknet med fangsten på flytegarn i Stugusjøen som også har bestand av ørret, røye,
lake (Stugusjøen har nå i tillegg ørekyte) er utbyttet av ørret på flytegarn i overflata
Veressjøen bare ¼ av dette, mens når det gjelder røye er utbyttet i overflata i Veressjøen 1/3
av utbyttet i Stugusjøen.

For nedsenka flytegarn er fangsten av ørret og røye i Veressjøen betydelig bedre enn
Stugusjøen, der det ikke ble fanget fisk på dypet. Dette har trolig sammenheng med
betydelig bedre siktedyp i Stugusjøen enn i Veressjøen.

Fangstene på den Nordiske bunnlenken som stod fra land og ned mot dypet (dvs ned mot ca
20 m) viser at det er en god del ungfisk av røye i Veressjøen fra 10 til 20 m dyp. Det er
sannsynlig at de oppholder seg der for å unngå å bli sett og bli spist av ørret, lake eller egne
artsfrender. Fangstene på flytegarna viser også at det er en mer røye som lever ute i
innsjøen enn nær land. Det er sannsynlig på grunn av relativt god tilgang på viktige
zooplankton-byttedyr Daphnia spp. og Polyphemus pediculus. Disse to gruppene er relativt
store og opptrer i store mengder i juli i Veressjøen.

Det er rom for å øke beskatningen på røyebestanden i forhold til i dag, selv om materialet
viser relativt lav andel kjønnsmodne individer (< 10 % hunner). Økt beskatning vil bedre
kvaliteten på røya ved lavere tetthet, bedre næringstilbud og vekst, lavere parasittinfeksjon
og bedre fiskekvalitet.

Dersom beskatningstrykket blir lavere kan det etter hvert bli en opphopning av eldre
kjønnsmodne individer av dårlig vekst og kvalitet. Røyebestanden vil da kunne ta overhånd
og i løpet av få år domineres av en tett, småvokst og lite attraktiv røyebestand.

Etter det vi forstår har det vært drevet fangst av røye ved ulike metoder om høsten (ruse,
garn tidligere lyster), spesielt i Strådøla (Egil Sisselvoll pers. medd.). Dette er en effektiv
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måte å holde røyebestanden i sjakk på, og slik sett er det lettere å unngå overbefolkning i en
bestand med elvegytende røye enn der røya gyter i innsjøen. Det oppfordres å følge
utviklingen i røyebestanden og om nødvendig redusere gytebestanden ved fangst på
gyteplassen. Dette må selvsagt skje i samråd med fiskeforvaltningen hos Fylkesmannen.
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7 Konklusjon og anbefalinger

 Veressjøen er relativt næringsfattig, med pH fra 6,0 - 6.5, lav turbiditet og
fargetall. Lav ledningsevne (15,6 S/cm) indikerte lavt næringssaltinnhold som
virker begrensende på primærproduksjonen.

 Mageprøver fra fisk i vår undersøkelse og vannkvaliteten likevel gir
livsbetingelser for enkelte viktige byttedyr av spesielt vannboende insekter
(døgn- og vårfluearter og fjærmygg), muslinger og snegler og vannbiller.

 Marflo (Gammarus lacustris) og linsekreps (Eurycercus lamellatus) og fåtallig,
men påvist i magene. Damsnegl (Lymnaea spp) ble ikke påvist, men kan finnes
og være fåtallig på grunn av nedbeiting.

7.1 Ørret
 Fangstutbyttet av ørret er høyt og bedre på Standard bunngarn (B) satt fra land

enn på Standard bunnlenke (BL). Flytegarn (F) fanget svært lite ørret.
 Det er flere potensielt gode gytebekker for ørret rundt Veressjøen. Elfisket viste

relativt god tetthet av ungfisk av ørret i Ørvillbekken, Vassdalsbekken og
Auretjørnbekken. Disse er relativt små i areal sammenliknet med Strådøla der
det ble fanget lite ungfisk av ørret. Her blir ørreten trolig utkonkurrert av
elvegytende røye.

 Ørretpopulasjonen kan totalt sett være antallmessig begrenset av tilgjengelige
gyteområder/gytesuksess og idikere at Veressjøen har en ”Rekrutterings-
begrenset ørretbestand”.

 Ørreten i Veressjøen holder seg vesentlig på grunne områder langs land og ned
mot 5 m dyp, men finnes også ned mot 20m dyp. Ørreten vokser litt under
middels godt som ungfisk, kjønnsmodner relativt sent og opprettholder veksten
på samme nivå selv etter første gangs kjønnsmodning. Dette gjelder både for
hanner og hunner.

 Hannene gyter første gang ved alder 3 - 4 år og lengde på 20-25 cm, mens
hunnene gyter første gang ved alder 5 - 6 år og størrelse fra 35 - 40 cm.

 Gjennomsnittstørrelsen for kjønnsmodne hunner er svært høy ca 40 cm.
Veksten til ørreten opprettholdes etter 7 års alder, noe som skyldes overgang til
fiskediett.

 Stor ørret, fra ca 35 - 40 cm lengde og fra alder 7 - 8 år ernærer seg ved beiting
på lake (og eventuelt smårøye) i tillegg til andre næringsdyr.

 Den viktigste næringsdyrgruppen for ørret på forsommeren er (døgnfluenymfer,
vårflue- og fjærmygglarver).

 Selv om vi ikke fant røye i mageprøvene fra stor ørret er røya trolig et viktig
byttedyr for stor ørret, og røyebestanden er under predasjonstrykk fra ørret.
Røya lever derfor enten ned mot dypet (bentisk) eller ute i innsjøen (pelagisk).

 Ørret kan beskattes med garn og for øvrig med alle typer sportsfiskeredskaper ,
stang, håndsnøre og oter.
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7.2 Røye
 Fangstutbyttet (CPUE) av røye er høyest på Standard bunngarn (B) med 301 g

per 100 m² garnareal og omtrent halvparten av utbyttet av ørret på bunngarn.
 Den delen av røyebestanden som lever på bunnen ned mot dypet spiser (i juli)

larver av vannboende insekter (døgnfluenymfer, vårflue- og fjærmygglarver),
noe muslinger (ertemusling) & snegler og marflo (Gammarus lacustris). Røya
som lever pelagisk ute i innsjøen spiser planktonkrepsdyr (zooplankton),
hovedsakelig vannlopper (Daphnia spp, Bosmina spp og Polyphemus
pediculus).

 Røyebestanden i Veressjøen er middels tett og vokser relativt godt (over
middels). Røya har bra kondisjon, men relativt høy grad av parasittinfeksjon
forringer kvaliteten. En svært liten andel av fangsten (< 10 %) er kjønnsmodne
individer. Hannene blir kjønnsmodne ved 3 - 5 års alder og 18 - 25 cm lengde,
mens hunnene blir kjønnsmodne ved 4-6 års alder og 25 - 30 cm lengde.

 Tettheten av røyebestanden i Veressjøen er trolig predatorstyrt (av lake og
større ørret), og ikke rekrutteringsbegrenset.

 For å øke fiskeutbyttet og opprettholde et tilfredstillende og attraktivt sportsfiske
for brukerne av Veressjøen er det viktig å beskatte røyebestanden hardere enn
i dag.

7.3 Lake
 Det ble fanget svært lite lake ved prøvefisket med garn, men elfisket i Strådøla,

Ørvillbekken og Vassdalsbekken viste at det er en god del smålake i bekkene,
spesielt i sistnevnte.

 Lake er en konkurransesvak art overfor ørret og røye som skjuler seg under
steiner og trerøtter på bunnen i strandsonen, i dypet i innsjøen eller i
sakteflytende tilløpsbekker. Den er en utmerket byttefisk for ørret og røye og
fungerer sammen med smårøye i Veressjøen som en ”joker” for å få storvokste
individer for de to artene.

 Lake fungerer også som bestandsregulator på røye ved å ta rogn i elver og
bekker ved røyas gyting om høsten og overfor smårøye i innsjøen om våren når
røyeyngelen klekkes. I tillegg regulerer den egen bestand ved å være kannibal
på eget avkom.

 Laken er av stor betydning som byttefisk for andre arter og for egen bestand i
Veressjøen.

7.4 Regnbueørret
 Regnbueørreten vil over tid ikke være noen trussel for de andre fiskeartene i

Veressjøen. Det vil fortsatt være noen eksemplarer igjen i innsjøen noen år,
men de fleste vil dø eller vandre nedstrøms ut av innsjøen og enkelte kunne
fanges i Helgåa.
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7.3 Generelle råd om fiske
 For å unngå for stort uttak av stor ørret, ”jagere”, som regulerer røyebestanden

ved å spise smårøye, bør en prioritere høsting av ørret ved sportsfiske-
redskaper som stang og oter framfor garnfiske.

 Tradisjonelt sportsfiske utøves som før og det anbefales fiske med både stang,
langdrag(marklokker) og oter både fra land og fra båt. Oter er et ikke-selektivt
redskap som høster et tverrsnitt av bestanden.

 For å kunne høste det nødvendige utbytte fra sjøen kan det imidlertid åpnes for
garnfiske for et antall (f. eks. inntil10) hytteeierne som kompensasjon for
nedgangen i uttak som har skjedd de siste årene fra grunneierne rundt innsjøen
(Anders Børstad, pers. medd.).

 Vi anbefaler derfor at det tilbys garnkort til noen hytteeiere i området på
anslagsvis 3-5 garn med maskeviddefordeling 1 x 29 mm(22 omfar), 3 x 25 mm
(alternativt 24 eller 26 mm (26 -24 omfar)) og minst ett 22 mm (29 omfar).
Garna kan med fordel settes som lenke. Da får en både ørret og røye. En bør
sette det småmaska garnet ytterst mot dypet for å fange opp små røye.

 Garnfiske kun i strandsonen og ned mot 5 m dyp vil lett føre til fangst av
småørret og også flere av de store ørretene, ”jagerne”, og bør frarådes.

 Røye bør beskattes både med bunn- og flytegarn. Maskeviddene 24, 26 og 29
omfar som i dag benyttes i bunngarn vil være aktuelle maskevidder for
flytegarn. Med litt øvelse er dette fisket lettere å utøve enn bunngarnfiske.

 Dersom røyebestanden tar seg opp kan røya beskattes med bunngarn på dyp
fra 10 - 20 m og med flytegarn ute i innsjøen (fra 0 - 6 m) med småmaska garn
med maskevidde fra 16 mm - 22 mm (38 - 29 omfar). (NB! Dette er ikke
nødvendig slik situasjonen i Veressjøen er nå.

 Vi anbefaler å fiske mest intensivt fra slutten av juli og i august måned. Da er
fisken i generelt bedre kvalitet enn i juni. Det er også lettere å skille mellom
kjønnsmoden og ikke kjønnsmoden fisk og registrere hvor mange av hunnene
som er kjønnsmodne (rognfulle). (Dette kan en se ved at rognposene går lenger
bak enn bukfinnene og rognkorna er jevne og relativt store, da skal fisken gyte
samme høst).

 Alt garnfiske og sportsfiske bør gjøres i kontrollerte former og en bør registrere
antall fisk og totalvekt av hver art, spesielt antall kjønnsmodne hunnfisk (Gjerne
noter lengdemål for kjønnsmoden hunnfisk). Vi anbefaler at det tilrettelegges et
enkelt rapporteringssystem for fisket for å få oversikt over uttaket. Det lages et
enkelt skjema med rapporteringsplikt for evt. videre mulighet til fiske.

 Fisket bør organiseres av Vera fiskestellområde i samarbeid med hytteeierne
som er de viktigste brukerne i området. På denne måten kan en få et bedre
grunnlag for fremtidig forvaltning av Veressjøen.
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8 Vedlegg

Vedlegg 1. Kondisjonsfaktor for ørret og røye fordelt på kjønn, kjønnsmodning og alder.

ØRRET Aldersgruppe
Kategori 1 2 3 4 5 6 7 8 9 >10 Gjsn Stdav
Hanner (um)(N = 30) 0,99 0,91 0,89 0,95 0,94 0,94 0,04
Hunner (um)(N = 39) 0,72 0,89 0,88 0,93 0,91 0,96 0,88 0,08
Hanner (m)(N = 6) 0,92 1,00 1,30 0,95 1,04 0,18
Hunner (m)(N = 5) 1,09 0,99 1,12 1,01 1,05 0,06

RØYE Aldersgruppe Ørret
Kategori 1 2 3 4 5 6 7 8 9 >10 Gjsn Stdav
Hanner (um)(N = 33) 0,76 0,79 0,95 0,99 0,99 0,90 0,11
Hunner (um)(N = 23) 0,79 0,83 0,90 1,03 1,05 0,92 0,12
Hanner (m)( N = 12) 0,84 1,05 0,98 0,88 0,94 0,10
Hunner (m)( N = 5) 1,01 0,93 0,97 0,05

Vedlegg 2. Gjennomsnittverdier for vekt og k-faktor for ørret, røye og regnbueørret på ulike garntyper
i Veressjøen i juli 2007. A) Datafra ulike garntyper, B) Data slått sammen for ulike garntyper; Standard
bunngarn(B og BL), Nordic garn (N og NL), Standard flytegarn (F, F1 og FN). SD = standardavvik

A) Data fra ulike garntyper B) Data slått sammen for ulike garntyper

Art Garntype
Gjsn
vekt (g) k-faktor SD Garntype

Gjsn
vekt (g) k-faktor SD

Ørret B 170,4 0,93 0,10 B og BL 157,6 0,92 0,09
BL 121,2 0,90 0,06
F og F1 147,0 0,92 0,08 F, F1 og FN 74,0 0,94 0,06
FN 124,7 0,96 0,03
N 160,9 0,92 0,07
NL 45,3 0,87 0,05 N og NL 148,5 0,91 0,07

Røye B 183,6 0,90 0,12 B og BL 106,5 0,88 0,13
BL 62,2 0,87 0,14
F og F1 211,5 0,96 0,10 F, F1 og FN 177,4 0,93 0,12
FN 113,5 0,88 0,14
N 62,6 0,83 0,11 N og NL 57,5 0,82 0,11
NL 41,9 0,78 0,10

Regnbue B 597,9 1,06 0,06
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Vedlegg 3. Gjennomsnittslengder og vekt av ørret og røye på ulike maskevidder på bunn og flytegarn
i Veressjøen 2008.

Bunngarn ørret
Maske 10 12 16 19 22 24 26 29 35 39 45 52
gjsn l 113,0 169,3 189,8 218,0 255,8 304,3 264,2 340,5 284,7 297,0
stdav 26,9 45,4 38,0 43,0 45,2 36,4 24,3 69,4 88,2 124,5
min 94 128 152 178 200 275 235 285 225 209
max 132 218 306 335 310 345 289 442 386 385

gjsnw 14,5 52,0 73,4 104,0 171,4 212,8 172,4 426,0 328,7 361,5
stdav 12,0 39,0 70,1 80,2 103,8 114,9 54,6 303,0 365,6 392,4
min 6 19 32 53 76 109 109 210 95 84
max 23 95 312 349 324 398 232 875 750 639
N 2 3 14 13 5 3 5 4 3 2

22-29 24-29 samlet
gjsn l 286,8 299,7
stdav 54,4 54,33
min 200 235
max 442 442

22-29 24-29 samlet
gjsn w 249,9 282,7
stdav 183,8 203,1
min 76 109
max 875 875
N 17 12
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Vedlegg 3 forts.

Flytegarn Røye
Maske 16 19 22 24 26 29 35 39 45 52
gjsn l 181,9 226,5 258,0 287,3 283,0 315,0
stdav 19,9 33,2 11,8
min 148 203 258 276 283 315
max 203 250 258 304 283 315

gjsnw 50,1 108,0 167,0 245,0 224,0 343,0
stdav 18,3 56,6 37,3
min 22 68 167 200 224 343
max 70 148 167 298 224 343
N 6 2 1 6 1 1
Maske 22-29 24-29 samlet
gjsn l 270,6 283,1
stdav 30,69 15,49
min 203 258
max 304 304

gjsnw 205,9 233,9
stdav 70,71 45,03
min 167
max 298 298
N 9 7

Bunngarn Røye
Maske 10 12 16 19 22 24 26 29 35 39 45
gjsn l 116,0 145,0 168,8 193,0 253,0 280,9 351,5 370,0
stdav #### #### 11,5 7,1 11,3 14,5 26,2 35,4
min 116 145 151 188 240 265 333 116
max 116 145 195 198 260 304 370 395

gjsnw 10,0 28,0 41,3 59,0 160,7 221,1 397,5 487,5
stdav #### #### 10,0545 4,243 15,18 33,14 67,2 74,2
min 10 28 29 56 147 180 350 435
max 10 28 62 62 177 275 445 540
N 1 1 31 2 2 7 2 2
Maske 19-29 24-29
gjsn l 259,3 272,5
stdav 35,32 18,67
min 188 240
max 304 304

gjsnw 179 203
stdav 66,95 40,46
min 56 147
max 275 275
N 12 10



feltBIO Rapport 10 - 2008

60

Vedlegg 4. Kopi av labrapport for vannanalyser fra Veressjøen 2007. I Veressjøen utløp, II Strådøla
og III Aurtjørnbekken (LabNett, Stjørdal).
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Vedlegg 5. Detaljer i ernæringen til fisk (ørret, røye, lake og regnbueørret) fra Veressjøen (Notat
Morten André Bergan).

 Zooplankton
Daphnia sp og Polyphemus dominerer sterkt og utgjør så å si 100 % av zooplankton i mager hos røye

 Muslinger og snegler
Det ble registrert kun enkeltfunn av skivesnegl i noen få mager av ørret og røye. Av muslinger ble det
registrert enkeltfunn av erte/kulemusling, spesielt hos røye. Funnene indikerer aktivt bunnbeite.

 Vannboende insekter
- Vårfluer: Det ble kun registrert husbyggende vårfluer i magene. Av disse dominerte arter innen familien
Molannidae (hovedsaklig arten Molanna albicans) og familien Leptoceridae. Dette er husbyggende
vårfluer med hus av grus og sandpartikler, og er en klar indikasjon på aktivt bunnbeite.
- Døgnfluer: Av døgnfluer ble det nesten utelukkende registrert arter i familien Siphlonouridae, og i
hovedsak arten Siphlonorous alternatus. Flesteparten av de registrerte døgnfluene var relativt
klekkeferdige individer med godt utviklede vingeanlegg. Døgnfluer under klekking blir mer
”rastløse”/synlige av seg og er lettere utsatt for predasjon av fisk.
- Steinfluer: Ble ikke påvist i mageprøvene.
- Billerlarver: Det ble bare påvist vannkalvlarver, og mest sannsynlig innefor samme art/ slekt.
- Fjærmygg: Fjærmygg (larver og pupper) ble det bare registrert enkeltindivider i magene.
- Andre tovingelarver: Andelen av andre tovingelarver var meget lav (sviknott og knott).

 Bunnlevende krepsdyr:
-Marflo (Gammarus lacustris) ble registrert i noen få fiskemager både hos ørret og røye, og utgjorde 90
% av magesammensetningen hos en røye på 285 mm (233g) og om lag 20 % i to ørreter.

-Linsekreps (Eurycercus lamellatus) ble kun funnet i noen få fiskemager hos røye på 304mm (298g).

 Fisk ble funnet i noen få mager hos røye og lake. Alle fiskene som hadde spist fisk ble fanget på dyp 3
(6.1-9m) eller 4 89.1-12m). På bakgrunn av utseende og otolitt ble disse bestemt til yngel av lake.
Lengdene på yngelen var fra 35-50 mm. To årsyngel av lake ble bl. a. funnet i magen hos en røye på
284 mm (241g). En lakeyngel ble funnet i en ørret på 162 mm (42g) og 193 mm (69g) og 4 lakeyngel i
en ørret på 220 mm (87g).

 Annet / ubestemt materiale
Det ble funnet detritus og ubestemmelig organisk materiale i enkelte mager. I en mage ble det funnet
fjær (lpnr 80). Det ble registrert en del planterester i enkelte av regnbueørretene. (Dette er typisk
oppdrettsfiskoppførsel; ukritisk beiting og grafsing på bunn).
En røye hadde et eksemplar av Taglorm (Gordioida) i mageprøven.
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Vedlegg 6. Forklaring og uttrykk.

ALDER
Fiskens alder angis i antall vintre den har levd. En fisk som oppgis å være 3 år, er ved fangsten i sin 4. vekstsesong,
og betegnes som 3+. Alder for ørret bestemmes vanligvis ved avlesning av skjell og for røye ved øresteiner (otolitter).

BESTANDSSAMMENSETNING
I et riktig drevet fiskevann vil det være et større antall små fisk (rekrutter) enn stor fisk. Fangst og naturlig dødelighet reduserer
hvert år antall fisk innen hver årsklasse. En normal bestandssammensetning har form tilnærmet lik en pyramide med mange
unge individer i bunnen og få eldre individer på toppen.

FANGSTSTATISTIKK
Fortegnelse over all fisk som tas opp av vannet hvert år. Statistikken bør inneholde oppgave over antall garnnetter, samt total
fangst i antall og kg. Ca. 100 fisk av varierende størrelse av hver art bør veies enkeltvis (rund) og lengdemåles (hele cm). Ut fra
dette kan K-faktor beregnes og bestandsutvikling vurderes etter hvert år.

GARNNATT
Uttrykk for fangstinnsatsen. Angir antall garn per natt som er benyttet. Eks: 8 garn i 2 netter gir 16 garnnetter.

KJØNNSMODNING
Alder for kjønnsmodning i et riktig drevet fiskevann er 5-6 år og fiskens lengde25-40 cm. I et overbefolket ørret og/eller
røyevann blir fisken tidligere kjønnsmoden. Fiskens lengde og alder ved 1. kjønnsmodning forteller derfor noe om forholdene i
vannet. Hunnfisken er best egnet til slik vurdering. En andel på 5-10 % kjønnsmodne hunnfisk vitner om et veldrevet vann. Ved
kjønnsmodning går mesteparten av næringen med til å produsere rogn/melke, slik at fiskens lengdevekst avtar.

KJØTTFARGE
Er en kvalitetsbetegnelse som vurderes skjønnsmessig. Den deles inn i hvit (H), lyserød (LR) og rød (R) farge.
For å få rødlig kjøttfarge må fisken spise krepsdyr. Fisken må dessuten vanligvis være over 20 cm før fiskekjøttet blir rødlig og
25 cm før det blir rødt. Feit fisk blir rødere enn mager fisk.

KONDISJONSFAKTOR (K-FAKTOR)
K-faktoren er en kvalitetsbetegnelse som viser forholdet mellom fiskens lengde og vekt, og viser i hvor "godt hold" fisken er. K
= W *100/(L³), der vekten er i gram og lengden er i cm. I et veldrevet vann øker K-faktoren med økende fiskestørrelse. I vann
hvor det er for mye fisk i forhold til næringstilgangen, synker K-faktoren. En ørret på 30 cm og 270 gram har en k-faktor på 1.0.
K-faktoren for ørret i et veldrevet fiskevann bør ligge på minst 1.0. I gode fjellvann er den ofte 1.10.-1. 15.
K-faktor for røye er ofte lavere enn for ørret og røye med k-faktor mellom 0.9-0,95 er av god kondisjon.

LENGDETILVEKST
Lengdetilveksten er fiskens årlige lengdeøkning. Lengdetilveksten (for ørret) bestemmes ved avlesning av skjella og for røye
med otolittene. Veksthastigheten varierer med fiskeart, næringsmengde og vanntemperatur (ofte høyden over havet). Mindre
næring og kjønnsmodning gir mindre vekst. I et veldrevet fiskevann bør årlig lengdetilvekst være 5-6 cm både for ørret og røye.

PRØVEFISKE
Utføres med prøvegarnserie, og ulike serier er utviklet:
Jensen serien består eksempelvis av 8 stk. standard monofilament (sene) bunngarn med maskeviddene:
a) (mm) 21 21 26 29 35 40 45 52
b) (omfar) 30 30 24 22 18 16 14 12
Denne garnserien fisker jevnt på fisk fra 19 til 49 cm, og gir et bilde avbestandssammensetningen i vannet. I røyevann bør også
flytegarn benyttes.
PS: I Veressjøen er denne serien utvidet med tre mindre garnmasker (10,12.5 og 16 mm, og i tillegg er det ene 21mm garnet
erstattet med 19mm.dette er for å fange opp de minste årsklassene.
a) (mm) 10 12.5 16 19 21(22) 26 29 35 40(38) 45 52
b) (omfar) 70 50 38 32 30 24 22 18 16 14 12
Med unntak av de tre minste maskeviddene er forskjellene mellom de to seriene ubetydelige.

I tillegg er det benyttet en serie ”Nordic-serien” der hvert garn består av 12 paneler med maskevidder fra 5 til 55 med mer
(Appelberg et al. 1995). Disse garna settes på ulike dyp rundt i innsjøen på bakgrunn av innsjøens dybde og størrelse såkalt
”Stratified sampling”. Dette er en serie som etter hvert innføres som standard ved prøvefiske.

FANGSTUTBYTTE (CPUE = Fangst per innsatsenhet (Catch per unit effort))
Den uttrykkes som det antall fisk (N) en får per 100 m² garnflate per garnnatt (CPUEN)
Eller i vekt (W) som gram per 100 m² garnflate per garnnatt (CPUEW)

PRODUKSJONSEVNE
Innsjøens evne til å produsere fiskekjøtt. Produksjonsevnen er vanligvis bestemt av naturforholdene, og kan derfor variere mye.
Den angis i kg fisk pr. hektar (ha) vannflate. I mange rene ørretvann i Trøndelag ligger produksjonsevnen fra 3-6 kg per ha,
mens kombinasjonsvann med ørret og røye har en middels produksjonsevne på om lag 10 kg per ha. De beste vannene kan ha
produksjonsevne på inntil 30 kg per ha.

AVKASTNING
Den totale årlige fiskemengde som tas opp av vannet. Angis i kg fisk pr. ha.
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